[bookmark: _GoBack]¿Necesita recortar una canción o bien alargarla? ¿o tal vez necesita pegar dos canciones o parte de dos canciones para hacer una mezcla? Muchas veces nos vemos en la necesidad de pegar más de una canción para preparar algún acto cívico o baile o bien tenemos que recortar una parte de alguna canción para acortarla y adecuarla a los tiempos del acto artístico que estamos preparando. Esto y muchas otras cosas las puede realizar con este sencillo software de edición musical llamado Wave Pad Audio Editor Master. No necesita instalación y ocupa considerablemente pocos recursos de su computador, además es apto para cualquier sistema operativo y puede trabajar con múltiples formatos de audio, como mp3 y wma. Solo arrastre la canción desde su archivo y trabaje en tiempo real en ella, puede recortarla, repetirla, alargarla, mezclarla, hacer que suene de a poco (fade in) o que deje de sonar (fade out), bajar el volumen en algunas de sus partes o subirlo, poner una parte del principio en el final y un largo etc.
Como recomendación les sugiero siempre trabajar con una copia de la canción desde el escritorio (por ejemplo canciónx.copia) para poder volver al estado original de la canción en caso que el resultado de la edición no sea el que se esperaba.
Acá les dejo el link para que lo puedan descargar con seguridad desde mi host en mega.nz, espero les ayude en sus tareas cotidianas, saludos!! 

https://mega.nz/#!JUQCAayK!Opv0jVWhXm__q9nUn0QWp0wld2M24oBY487HRuG-e90
