Inclusión: El arte como  herramienta de trabajo con el estudiante del espectro autista
       Sí las Artes Visuales  se entiende como una forma de expresar la realidad percibida y para  comunicarla por medio de la forma y el color, considerándola por ello una  herramienta valiosa  más se que tiene,   para comprender y expresar el mundo, por establecer un vínculo con  su época  y posibilitarla mediante la expresión en múltiples lenguajes; permitiendo a través de ello   sensibilizar  y ayudar en la construcción del proceso esencial para conocernos y hacernos conocer.
     Desde esta mirada cruzada con los  conocimientos que me otorga  la Psicología, he estado incursionando junto a mis colegas y equipo multidisciplinario de mi establecimiento donde me desempeño,  para el diseño de actividades con los alumnos del espectro autista,  que  nos ha otorgado la inclusión y que me ha permitido plasmar este artículo, que representa uno de los temas en los cuales he estado explorando desde que estudiantes con este espectro forman parte  de algunos cursos de mi establecimiento educacional.  
  (Como se cita en “El arte como forma de intervención en el autismo ” María José Olvera y Alejandra Iturbe, autismodiario.org  2015 )“El pensamiento en el autismo se sirve de imágenes para decodificar la realidad, precisa de elementos gráficos para comprender las relaciones abstractas que fundamentan complejos procesos cognitivos y, esencialmente, las relaciones sociales.”
   Los seres humanos  capaces de comprender la realidad por medio de la relación con los otros,  cuya esta capacidad se ve afectada en el estudiante con este espectro, trayendo consigo  problemas conductuales.
      Para la inclusión la diversidad funcional, implica partir de la realidad inmediata del estudiante,  es decir  partir  desde esa base. En el caso de los estudiantes que están en el espectro autista, el problema que es la socialización en general, tiene como base la forma  de comunicación, si no tenemos un lenguaje en común la interacción se reduce enormemente. 
  (Como se cita en “El arte como forma de intervención en el autismo ” María José Olvera y Alejandra Iturbe, autismodiario.org  2015 )“ “Uno de los mitos más comunes en torno al autismo es que las personas que lo tienen no se comunican, sin embargo debemos aclarar que las conductas también son una forma de lenguaje, es claro que, las rabietas son resultado de la falta de herramientas de comunicación por parte del niño.”(
      (Como se cita en “El arte como forma de intervención en el autismo” María José Olvera y Alejandra Iturbe, autismodiario.org  2015) “ “Las experiencias artísticas permiten representar gráficamente elementos abstractos y subjetivos como lo son las emociones, las cuales determinan nuestro comportamiento. Como mencionábamos antes, el pensamiento en el autismo necesita de imágenes concretas para dar significado a una idea y entonces poder comprender emociones como el miedo, la alegría o la tristeza.” 
      Así, somos capaces de dar significado a la realidad a través de la representación, usando el dibujo, la pintura. Resulta evidente que espacios  donde  en forma grupal usando el arte como un pretexto para expresarse.
     (Como se cita en Mª Isabel Fernández Añino, Universidad Complutense de Madrid). Arte, Individuo y Sociedad, 2003. 15, 135-152). “Los niños especiales y de entre ellos, los niños autistas, plantean cuestiones, preguntas, incógnitas de cómo aprovechar aquellos resquicios de comprensión que puedan ayudarle en su proceso de adquisición de conocimientos”  
     El Arte ofrece la posibilidad de comunicarse con un sistema que no requiere pensamiento simbólico. Un pensamiento fragmentado y dificultades para la integración sensorial de experiencias que el Arte unifica y ordena, permitiendo a la persona gestionar lo caótico del mundo y de su mundo mental.
    El arte como herramienta para generar un vínculo con la realidad a través de la creación de diversos mecanismos de expresión, permite ser  un vehículo para dar conciencia a las emociones y sensaciones, favoreciendo así  el compartir   experiencias que nos ayudan a crecer día a día por medio del   promover el desarrollo personal a través del imaginar, fantasear, divagar, soñar, invitar, crear, recrear , es beneficioso  al proceso educativo para todos los estudiantes.
Referencias Bibliográficas:
1. Fernández Añino, María Isabel Universidad Complutense de Madrid). Arte, Individuo y Sociedad, 2003. 15, 135-152). 
2. de la Llera Suárez, Elina  “Las terapias como recursos artísticos. Su utilidad en la atención primaria de salud “   Rev Cubana Med Gen Integr v.16 n.3 Ciudad de La Habana mayo-jun. 2000  “El arte como forma de intervención en el autismo ” http://scielo.sld.cu/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S0864-21252000000300013#x
3. Olvera Vera  (2015) “El arte como forma de intervención en el autismo ”  Recuperadode: https://autismodiario.org/2015/05/12/el-arte-como-forma-de-intervencion-en-el-autismo/
4. de la Llera Suárez, Elina  “Las terapias como recursos artísticos. Su utilidad en la atención primaria de salud “   Rev Cubana Med Gen Integr v.16 n.3 Ciudad de La Habana mayo-jun. 2000  “El arte como forma de intervención en el autismo ” http://scielo.sld.cu/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S0864-21252000000300013#x
