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La actual pandemia del Virus, ha puesto en tela de juicio nuestras sólidas instituciones (Gobierno, escuela, iglesia, comunidad).  Las estadísticas y la percepción de la sociedad son preocupantes en relación a proactividad, prevención, solidaridad, equidad, comunicación efectiva y liderazgo.

La historia nos confronta con hechos que creíamos superados, pero en perspectiva no es así.  Si tomamos como ejemplo la Peste negra que alcanzó su punto máximo entre 1347 y 1353 (hace 673 años aproximadamente) no hemos aprendido ciertas verdades paradigmáticas que nos obligan a repensar nuestra densidad histórica.

Para empezar nuestra comunidad o sociedad actual ha mostrado claras tendencias hacia el egoísmo, individualismo, cierta clase de hedonismo y materialismo tal como lo señala el Dr. Enrique Rojas en su libro el Hombre light.  Salvo excepciones de personas de la salud y voluntariados la generalidad ha optado por el acaparamiento, la especulación de bienes, hasta actitudes de clasismo y racismo.

Por otro lado, el mundo cristiano, incluyendo: las iglesias protestantes, Iglesia católica y otras de corte neo-pentecostal han optado por mantener su activismo on-line mediante servicios vía redes sociales de todo tipo.  Algunos con predicciones apocalípticas, otros inundando redes con cadenas interminables, olvidando al Nazareno que salía a las calles a cumplir su misión preocupándose individualmente y en forma anónima de los postergados del sistema. Reitero nuevamente hay felices excepciones que tratan de encarnar al Jesús de la acción social.

La Escuela es otra institución que está retrasada en tiempo y contexto, si resucitara Gabriela Mistral nos diría “Avancen un poco, sean innovadores, tengan un currículo flexible, pongan el acento en las habilidades, usen la tecnología como aliada.” A veces esperamos mucho del Mineduc y no tenemos planes de acción propios, innovadores y visionarios.

En cuanto al Gobierno ellos se encargan cada día de sorprendernos y aumentar nuestra capacidad de asombro, al publicar un comunicado y luego desdecirse entrando en el campo de las especulaciones.

Creo que es tiempo de repensar algunas de nuestras instituciones a la luz de los acontecimientos actuales y de otras es necesario refundarlas en virtud de lo que pide y exige la jugada.  No debemos dejar de lado que tipo de sociedad queremos tener, como incorporar la IA (Inteligencia Artificial) eficazmente, el sentido de continuidad y cambio.

Finalmente, NO podemos desconocer nuestro rol de referentes de opinión y orientadores de nuestras comunidades carentes de liderazgo, afectividad y sentido de propósito.
Desafíos y reflexión.

[bookmark: _GoBack]Lee las preguntas, intenta responderlas y elabora un proyecto de vida personal, familiar y comunitario. (alcanzable y medible)

· ¿Soy capaz de reconocer esta pandemia de salud como un terremoto psicosocial que nos afecta como sociedad chilena? ¿Cuáles serían esos indicadores?
· ¿Qué terapia de iniciativa personal estoy utilizando para sobrellevar esta crisis de salud y encierro?
· Aparte de los medios de comunicación tradicionales (televisión, radio, prensa) y redes sociales ¿Qué otra fuente de información conozco, y leo para nutrir mis opiniones personales? ¿Son confiables?
· ¿Reconozco este tiempo de trabajo a distancia como una oportunidad única para crecer integralmente, potenciar habilidades, y autogestión en el uso del tiempo?
