PROGRAMA PARA EL DESARROLLO

   DEL   LENGUAJE.
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“ Leer bien para pensar mejor”

PROGRAMA PARA EL DESARROLLO

DEL   LENGUAJE


	
LECTURA VELOZ



	
COMPRENSION LECTORA



	
LECTURA RECREATIVA



	
EXPRESION ORAL



	
CREACION LITERARIA




OBJETIVOS:

1) INCENTIVAR EL GUSTO POR LA LECTURA EN EL ALUMNO

2) DESARROLLAR LA CREACION LITERARIA A TRAVES DE LA IMAGINACION

3) LOGRAR UN NIVEL DE ESCRITURA Y REDACCION ACORDE A SU NIVEL ESCOLAR.

4) INCORPORAR ELEMENTOS TRILINGUES EN EL PROCESO LECTO-ESCRITOR (ESPAÑOL, INGLES,MAPUDUNGUN)

5) INCORPORAR A LA FAMILIA EN EL PROCESO LECTO-ESCRITOR DE SU HIJO

6) FORTALECER LA GESTION DOCENTE DE AULA.

7) INCORPORAR EN EL ALUMNO LA AUTOGESTIÓN PERSONAL FRENTE A LA ADQUISICIÓN DE NUEVOS APRENDIZAJES.

8) DINAMIZAR Y SISTEMATIZAR EL USO DE LA BILBIOTECA POR PARTE DEL ALUMNO.

PROYECTO

INTRODUCCION:

                            Teniendo presente que el desarrollo del Lenguaje es considerado por el Ministerio de Educación como una competencia esencial, es decir, fundamento básico para el desarrollo de otras competencias y la condición de nuestros alumnos en riesgo social y ruralidad, más la necesidad de comunicación y los objetivos permanentes de nuestros planes y programas de estudio y la reciente implementación de la Subvención Escolar preferencial, en nuestra Escuela se ha elaborado un programa que atienda estas necesidades escolares.

                             El programa consiste en combinar dos elementos esenciales del proceso educativo escolar básico, que es por un lado el logro de objetivos académicos establecidos en los Planes y Programas de Estudio que rigen en la Escuela, con el espíritu lúdico de los niños. En cierta forma el programa pretende encantar al niño con la implementación de un sistema que presente objetivos claros, medibles por el propio niño, que permita poner en ejercicio su voluntad, su autonomía enmarcada en un entorno que le despierte el interés por mejorar su lenguaje ya sea oral o escrito.

                             Este programa de escuela se ejecutará evaluaciones anuales que permitan modificar su estructura o incorporar otros elementos de tal forma se pueda actualizar a los tiempos venideros.

PROBLEMA:


Los problemas pedagógicos más relevantes tienen que ver con el manejo de la lengua Castellana y constatada a través de las sucesivas mediciones de nuestro Sistema Interno de Evaluación, consisten:
· Mala Redacción.

· Bajos índices de comprensión lectora.

· Bajo desarrollo de la escritura ( Escritura en carro, escaso dominio sintáctico y morfosintáctico)

· Pobreza léxica.

· Escaso uso del registro formal del lenguaje.

Observación; Se necesita considerar la vitalización y revitalización del mapudungun y su futura incorporación en este programa, ya que esta escuela se encuentra inserta en una comunidad indígena- campesina  se necesita sus tradiciones y oralidad vinculadas a su carácter intercultural, en especial existiendo una asociación indígena vigente.
DESCRIPCION:

                             En este programa participaran los alumnos matriculados de NT1. a  8vo. Año Básico de la Escuela.

                             Mediante un diagnósticos mensual y semestral de cada curso se realizará una categorización de todos los alumnos  en un proceso Métrico-Lector, esto permitirá establecer metas por curso. La escala a utilizar será de 10 puntos a 500 puntos, en forma inicial. Cada alumno irá incrementando sus puntos a través de las acciones siguientes:

      VELOCIDAD LECTORA:  Esta deberá ser fluida, respetando signos de puntuación y                   entonación con relativa rapidez que le permita comprender lo que lea. Al término de la lectura el profesor hará 3 preguntas de comprensión lectora de acuerdo al nivel escolar de cada alumno 

CREACION LITERARIA: Todos los alumnos podrán aumentar su puntaje presentando   a la comisión creaciones literarias, las que serán publicadas en el Boletín Escolar.

DECLAMACION Y DISERTACION: Los alumnos podrán voluntariamente preparar y presentar Declamaciones y Disertaciones sobre temas de su interés personal. Estas se presentaran en acto pertinente del establecimiento.

LECTURA SILENCIOSA: Cada vez que un alumno lea una revista o libro en la Biblioteca será premiado con puntos adicionales.

LECTURA DE LIBROS: Los alumnos leerán a lo menos un libro mensual y completarán informe de lectura. Que enriquecerá su carpeta personal custodiada y revisada en biblioteca.

ASIGNACIÓN DE PUNTAJES



Los puntajes serán acumulativos por un año.
	INDICADOR
	PUNTAJE

	VELOCIDAD LECTORA
	DEPENDE DE CADA CURSO Y DEL NÚMERO DE PALABRAS LEIDAS EN UN MINUTO, ( según tabla del MINEDUC)

	CREACIONES LITERARIAS
	10 PUNTOS POR CADA POESÍA DE TRES ESTROFAS; 10 PUNTOS POR CADA CREACIÓN DE UNA PÁGINA, TEXTO NARRATIVO; 5 PUNTOS POR LA CREACIÓN DE TRES ACRÓSTICOS.

	DISERTACIONES
	5 PUNTOS EN LAS DISERTACIONES EN QUE LOS ALUMNOS OBTENGAN NOTA 7.0

	LECTURA DE LIBROS
	EL PUNTAJE SERÁ SEGÚN EL NÚMERO DE PÁGINAS DEL TEXTO Y VAN DESDE 5 HASTA 15 PUNTOS


PAUTAS DE PUNTAJES 
	PUNTAJE
	CATEGORIA

	100 PUNTOS
	LECTOR AVANZADO

	150 PUNTOS
	GRAN LECTOR

	200 PUNTOS
	EXCELENCIA LECTORA

	300 PUNTOS
	LINGUISTICO AVANZADO

	400 PUNTOS
	EXCELENCIA LINGÜÍSTICA

	500 PUNTOS
	EXCELENCIA LINGÜÍSTICA CON DISTINCIÓN MÁXIMA


PROCEDIMIENTOS EVALUATIVOS

ABRIL:  A todos los alumnos de la escuela se les aplica un diagnóstico lector que consiste en conocer en forma precisa el nivel lector del alumno. La métrica lectora entrega el puntaje inicial.

PRIMER SEMESTRE: Los alumnos incrementan sus puntajes realizando actividades de acuerdo a su ritmo e intereses.
FINALIZACIÓN DEL SEMESTRE: se aplica la métrica lectora y la diferencia de puntaje entre puntaje inicial y esta última se sumará a los puntajes obtenidos.

Observaciones: cada curso debe controlar la velocidad y comprensión lectora, en forma mensual. Los alumnos de cuarto año deben editar un libro con sus vivencias escolares, de igual modo los alumnos de octavo año, como requisito para licenciarse, deben editar un libro a final de año sobre un tema elegido por ellos.


La escuela debe editar un libro con la recopilación de los problemas matemáticos creados por los alumnos de todos los cursos

ESTIMULOS:
                       A cada alumno se le entregaran estímulos de acuerdo a los progresos y puntajes que vaya obteniendo. Estos serán sobrios, formales y con calidad estética, para que sean valorados por los alumnos y además dar cuenta de un proceso serio y aceptado por todos.

1) Cada 10 puntos de progreso el alumno obtendrá un 7.0 ponderado por el Profesor de Lenguaje.

2) Por cada 100 puntos de progreso el alumno será premiado con un diploma, cuya jerarquía aumentará en los niveles más altos, para que sea más atractiva para los niños mayores.

3) Un galvano especial para los 3 alumnos que al final del Año Escolar obtengan los más altos puntajes de la Escuela.

4) Un diploma de Honor a los alumnos de mayor progreso en el Año Escolar.

5) Los Actos Condecorativos se realizarán en forma semestral con invitación a las familias y autoridades.

6) Los alumnos de primer año recibirán un estímulo especial cuando se incorporen al mundo lector. Esto consiste en una reunión-convivencia invitando a niños y sus apoderados entregando a cada alumno un distintivo, destacando que aprendió a leer, el cual llevará consigo por algunos días siendo felicitado por toda la unidad educativa. 

7) Fortalecimiento de la Función Docente

Aunque este trabajo pretende generar autonomía en los alumnos en función a los objetivos del programa, este no será posible sin capacitación de todo el personal de la Escuela y sin la participación del  ente facilitador de este proceso como lo es el Docente de Aula, por lo tanto se propone estimular la gestión docente con galvanos a aquellos docentes cuyos alumnos en promedio muestren el mayor progreso en el año escolar (Marzo – Septiembre) para ser reconocidos en Octubre para el Día del Maestro.

ADMINISTRACION DEL PROGRAMA:



El programa será administrado por un equipo integrado por la Dirección de la Escuela, Encargado de Biblioteca, Encargado del programa, más el soporte técnico y Profesores de cursos.  El proceso se iniciará con un diagnóstico, éste permitirá conocer la situación actual de los niños. Cada niño tendrá una ficha escolar que será llevada en la Biblioteca que de cuenta de su vida escolar relacionada con este Programa, en ella se registrarán todas las acciones que realice el niño, Ej. Libros leídos, sus creaciones, mediciones y un cassette para que grabe sus lecturas, se escuche corrija sus falencias y se fortalezca con sus virtudes. Esto será el nutriente para llevar la categorización de cada alumno.




El equipo administrador en conjunto elaborará los respectivos indicadores que permitan evaluar tanto el programa, el proceso, los logros de los escolares,  la participación de los padres y el desempeño docente.

PERFECCIONAMIENTO DOCENTE:



En el ámbito del fortalecimiento de la profesión docente, el Programa considera el perfeccionamiento del “Manejo de Técnica Lectora.” 

                                   Los temas serán los que siguen:

· Políticas lectoras del colegio

· Preparación del leer

· Tipos de lectura

· Lectura recreativa

· Literatura en función de etapas sicológicas del niño

· Literatura clásica

· Lectura común y complementaria

· Elección de textos

· Comprensión y velocidad lectora.

EVENTOS LIGADOS AL PROGRAMA:

Además de las premiaciones al proceso completo se establecerán instancias de concursos para estimular el desarrollo del lenguaje.


Las características de los concursos será incremental, es decir, en una primera instancia participarán todos los alumnos en cada curso, de ellos los que hayan demostrado mayor dominio se presentarán en una competencia por niveles en que todo el establecimiento concurrirá.

Comunicación Oral

Objetivo: Interacción en la comunicación, el alumno debe lograr comprender y producir mensajes orales considerando los elementos que interactúan en la comunicación. Se pretende que los y las estudiantes participen de la producción y la escucha comprensiva de distintos tipos de discurso.
Actividades:
1.- Cuenta cuentos

2.- Declamación.

Escritura:
Objetivo: Lograr un dominio progresivo de la producción escrita de  distintos textos, para lo cual se fomenta el conocimiento y uso de los diversos tipos de textos para cumplir diferentes funciones específicas.
Actividad

3.- Edición de textos
Lectura

Objetivos: 

· Estimular la adquisición de la lectura y Escritura inicial.

· Movilizar a los Padres y Apoderados al proceso lector de sus hijos e hijas.

· Comprender diferentes tipos de textos y aplicar la información obtenida de la lectura para resolver problemas de la vida cotidiana
Actividad
4.- Mi primer ingreso a la biblioteca y/o acto yo aprendí a leer.
5.- Mis papás me cuentan cuentos 

6.- Utilización de biblioteca activa ( lectura silenciosa, confección de fichas y producción de textos)

Manejo de la lengua y corrección idiomática

Objetivo: Promover el conocimiento de aspectos del uso del lenguaje, fortaleciendo especialmente la ortografía y la puntuación.

Actividad

7.- Olimpiadas de ortografía.
DIRECTOR DE ESTABLECIMIENTO

       ENCARGADO DE BIBLIOTECA

ENCARGADO DEL PROGRAMA
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