
PROYECTO
“Mejorar la motivación y participación en estudiantes haciendo uso de CALL dentro y fuera del aula”
Este proyecto fue creado por la docente especialista de inglés Srta. Camila Villalobos Meneses, Profesora de Enseñanza Media en Ingles, Postítulo en Educación Mención Evaluación y Curriculum, Magíster en Educación Mención Gestión de Calidad, Integrante de la Red Maestros de Maestros, Investigadora para Champion Teachers del Programa English Open Doors junto al British Council.
Este proyecto de investigación fue aplicado y utilizado en la Escuela Chilhué, ciudad de Queilén, Isla de Chiloé, y está siendo utilizado por docentes de general básica y especialistas de inglés dentro y fuera de la zona.

	RESUMEN DEL PROYECTO

El proyecto tiene como objetivo, Mejorar la enseñanza y el aprendizaje de idiomas asistidos por computadora en la comunidad global al reunir a educadores de todo el mundo. Se expondrá una investigación elegida por la Asociation WorldCALL durante el 1° semestre, hecha por la docente especialista de inglés sobre el uso de las Tic´s en el aula llamada “Improve Motivation and Participation in Students by using CALL in and out the classroom”, aplicada en la Escuela Chilhue. Esta investigación tuvo como objetivo la creación de una página web en base a los contenidos de inglés del Curriculum Nacional, complementándola con el uso de DUA para responder a todos los estilos de aprendizaje existentes en el aula. Respondiendo con esto a su vez, a la necesidad que los estudiantes tienen de seguir aprendiendo el idioma de inglés fuera del aula en donde no cuentan con la guía o apoyo de un profesor o tutor que maneje a cabalidad este idioma como segunda lengua. Logrando también generar un ambiente de aprendizaje en el núcleo familiar, ya que los apoderados cuentan ahora con las herramientas suficientes para apoyar a sus hijos en su proceso de enseñanza-aprendizaje.
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APRENDIZAJES DEL CURRICULUM NACIONAL A TRABAJAR DURANTE EL PROYECTO
	OA 1 Escuchar y demostrar comprensión de información explícita en textos adaptados y auténticos simples, tanto no literarios (textos expositivos, diálogos) como literarios (rimas, poemas, canciones, cuentos) que estén enunciados en forma clara, tengan repetición de palabras y apoyo visual y gestual, y estén relacionados con las funciones del año.

OA 2 Identi​ficar en los textos escuchados: › tema e ideas generales › información especí​fica asociada a personas, lugares, tiempo y acciones. › palabras, familias de palabras, expresiones de uso frecuente y vocabulario temático › repetición de sonidos y sonidos propios del idioma inglés que inter​ eren con la comunicación, como los sonidos ch/sh en palabras como chip/ ship; b/v.
OA 3 Escuchar textos orales, en diversos formatos audiovisuales, usando las siguientes estrategias para apoyar la comprensión: › hacer predicciones, basándose en conocimientos previos › usar claves contextuales (tema, hablantes, lugar, tiempo, imágenes) › focalizar la atención en palabras claves › visualizar diferentes aspectos del texto › usar apoyo visual.

OA 4 Reaccionar a los textos escuchados, expresando opiniones y sentimientos o haciendo conexiones con experiencias personales, en forma oral o escrita.
OA 5 Leer y demostrar comprensión de textos adaptados y auténticos simples, no literarios, que contengan palabras de uso frecuente, familias de palabras y repetición de frases, y estén acompañados de apoyo visual y relacionados con los temas y las siguientes funciones del año: › expresar habilidad e inhabilidad › dar direcciones e indicar posición › solicitar y contrastar información › decir y preguntar la hora › referirse a acciones cotidianas que ocurren al momento de hablar y en el pasado › describir personas y acciones y cómo estas se realizan › expresar cantidades, necesidad y posesiones.

OA 6 Leer comprensivamente textos no literarios, como notas, postales, invitaciones, tarjetas de saludo, menús, recetas, instrucciones, avisos publicitarios, emails, diálogos o textos expositivos, identi​ficando: › propósito del texto › ideas generales › información explícita › palabras clave, expresiones de uso común asociadas a las funciones del nivel (por ejemplo: have lunch, catch a cold) y vocabulario temático.
OA 7 Leer comprensivamente textos literarios adaptados y auténticos simples, como rimas, poemas, tiras cómicas y cuentos, que contengan palabras de uso frecuente, familias de palabras, repetición de frases y estén acompañados de apoyo visual, identi​ cando: › tema general del texto › personajes, lugares, tiempo y acciones › secuencia de eventos (beginning – middle – end) › vocabulario temático y expresiones de uso común.
OA 8 Reaccionar a los textos leídos, expresando opiniones y sentimientos o haciendo conexiones con experiencias personales, en forma oral o escrita.
OA 9 Usar las siguientes estrategias para apoyar la comprensión de los textos leídos, tanto en formato digital como impreso: › prelectura: hacer predicciones, basándose en conocimientos previos, elementos visuales y contextuales › lectura: usar organizadores, como títulos, subtítulos, ilustraciones, imágenes y notas › poslectura: organizar información en diagramas, releer, usar el texto leído como modelo para la expresión escrita.

OA 10 Reproducir y producir textos orales, como monólogos, canciones, poemas, adivinanzas y diálogos, para identi​ car y familiarizarse con los sonidos propios del idioma, como ch/ sh en palabras como chip/ship; b/v en palabras como boat/ vote.

OA 11 Expresarse oralmente, ya sea en diálogos, presentaciones o actividades grupales, con apoyo visual y/o digital, en torno a los temas del año.

OA 12 Participar en diálogos con pares y profesores.
OA 13 Demostrar conocimiento y uso del vocabulario aprendido: › vocabulario temático › palabras de uso frecuente › expresiones de uso común asociadas a las funciones del nivel (por ejemplo: have lunch, catch a cold).

OA 14 Escribir, de acuerdo a un modelo y con apoyo de lenguaje visual, textos no literarios (como email, postal, agenda, invitación) y textos literarios (como cuentos, rimas, tiras cómicas) con el propósito de compartir información en torno a los temas del año.
OA 15 Escribir para realizar las siguientes funciones: › indicar posición; por ejemplo: The zoo is in front of the park › describir personas en cuanto a personalidad o estado; por ejemplo: he is quiet/friendly; I feel sad/happy/angry › contrastar información; por ejemplo: it can ‑ y but it can’t swim › expresar necesidad; por ejemplo: I have to … › describir y preguntar por acciones que ocurren al momento de hablar; por ejemplo: He is/isn’t reading; Is he reading? Yes, he is/No, he isn’t; Are they play.

OA 16 Utilizar los pasos del proceso de escritura (organización de ideas, escritura, corrección y publicación), recurriendo a herramientas como diccionario en línea y procesador de texto para: › crear sus propias oraciones y párrafos breves o diálogos con la ayuda del docente › utilizar los elementos ortográ​ficos del nivel: mayúscula (en pronombre I) y signos de interrogación › demostrar conocimiento y uso del vocabulario temático, palabras de uso frecuente, expresiones de uso común asociadas a las funciones del nivel (por ejemplo: have lunch, catch a cold).
OBJETIVOS TRANSVERSALES
Demostrar curiosidad e interés por conocer tanto su propia realidad como otras realidades y culturas, valorando lo propio y ampliando su conocimiento de mundo.
Se promueve esta actitud, debido a que los objetivos de la asignatura buscan que los estudiantes se involucren de manera activa con los textos leídos y escuchados y con los temas tratados en ellos, expresando opiniones y estableciendo conexiones con su experiencia e intereses. Por otra parte, dichos objetivos pretenden que los alumnos expresen ideas y compartan información en torno a temas que despierten su curiosidad. De este modo, proponen que el idioma inglés se utilice como un medio para ampliar el conocimiento de otras realidades y formas de vida, y para conocer y valorar aspectos de la propia realidad.

Manifestar una actitud positiva frente a sí mismo y sus capacidades para aprender un nuevo idioma.
Los objetivos de la asignatura promueven la confianza en sí mismo, ya que expresarse en un idioma extranjero implica el esfuerzo de sobreponerse a las inhibiciones que puede generar el uso de una lengua distinta de la propia. Adicionalmente, esta asignatura favorece la confianza en sí mismo por medio del reconocimiento y la comunicación de las propias ideas, experiencias e intereses que los Objetivos de Aprendizaje proponen

Demostrar respeto ante otras personas, realidades o culturas, reconociendo sus aportes y valorando la diversidad de modos de vida.
Los objetivos de la asignatura promueven que los estudiantes conozcan y valoren otras culturas y realidades distintas de las propias.

Manifestar un estilo de trabajo y estudio riguroso y perseverante para alcanzar los propósitos de la asignatura.
Se requiere promover esta actitud para que los alumnos alcancen los diversos aprendizajes establecidos para esta asignatura. Esta se fomenta por medio del trabajo asociado al aprendizaje de vocabulario, pronunciación y al proceso de escritura (organización de ideas, escritura, corrección y publicación), entre otros.

Las Habilidades TIC para el aprendizaje (HTPA) se definen como “La capacidad de resolver problemas de información, comunicación y conocimiento, así como dilemas legales, sociales y éticos en ambiente digital”.
Enlaces, en su búsqueda por integrar las Tecnologías de la Información y la Comunicación (TIC) en la educación y desarrollar competencias en los diferentes actores del sistema escolar, desarrolló durante 2012 una matriz de Habilidades TIC para el aprendizaje de estudiantes con el objetivo de orientar el diseño de políticas destinadas al sistema escolar en torno al desarrollo y medición de éstas. Esta propuesta de Habilidades TIC para el aprendizaje se relaciona fundamentalmente con los cambios en el entorno social, en los estudiantes y en la educación, y sigue la dinámica de las actualizaciones que otros países e instituciones han realizado o se encuentran realizando.
Promoviendo a su vez el uso responsable de las Tic´s para fomentar un ambiente sano de convivencia escolar.



