Bases  curriculares de la  educación  Parvularia Tercer  nivel de transición.
OA: Identificar  atributos de figuras 2D Y 3D tales  como, forma, cantidad de lados, vértices, caras, que observa de forma directa o a través de Tics.

	Reconocer nombre y atributos de cuerpo en 3D(Esfera)
	Inicio. Se  inicia  la experiencia   de  aprendizaje  recordando en conjunto las normas  de convivencia , se  activan conocimientos  previos  presentando  una  pelota.¿ Para  qué   nos  sirve?  ¿Cómo es? ¿Todas  las pelotas  son iguales? ¿Qué  tienen  de diferente? Que objetos  conocemos  ,¿ con forma  de  pelota?¿ cómo se llama  esta  forma   que conocemos  como “ pelota”?

Desarrollo. Educadora  indica  nombre de  esta  forma “pelota”… es  una ESFERA.¿ Habían escuchado esa palabra  antes?

 Les muestra   un  circulo ¿Son iguales? ¿Qué tiene  de diferente  una esfera de  un circulo?.

 Se  promueve  la verbalización,   educadora   entrega  a los  niños (as)  pelotas, y círculos, para  manipular. Se  da  un  tiempo prudente  para  la manipulación. ¿Son iguales?¿Cual es  la  diferencia?

Se insta   la verbalización de  las  diferencias   o  igualdades  encontradas. Educadora  escucha, consensua aportes, retroalimenta.

Se  nombran   atributo base  de una esfera , volumen. ¿ El circulo  tiene  volumen?.

Educadora  entrega  a  cada uno de  los  niños(as) , un circulo realizado  con plasticina. 

Se  promueve   su manipulación y  verbalización de  características, luego  comenzamos a  modelar una  esfera.

Creada  la forma “ esférica”,  ¿Cómo  formaron la esfera?( figura  volumen 3D) ¿Qué era  antes  de  ser esfera? 

Tomamos  la  “esfera  creada”,  y la  aplastamos , hasta   convertir  en  “ circulo”,( figura  plana 2D).

Cierre Se  invita  a  buscar  dentro de la sala u otros  objetos  que  ellos  recuerden  que  tengan forma de “ esfera”, educadora    anota  en pizarra  listado  de  los  aportes.

Educadora   verbaliza  y  muestra  lámina  de  algunos  elementos . Los  niño(as)  indican si  es  una esfera , o   presentan  forma  circular . Ejemplo. Reloj,  bolita, naranja, letra  O, Planetas, plato , pizza, entre otras.
	Material  concreto. Pelotas, 

( Se puede articular  con familia, para  tener  el mayor  número de pelotas, diferentes  tamaños).

plasticina.

Círculos. 



	Reconocer Nombre y atributos de cuerpo en 3D(Esfera)
	Inicio. Se  inicia  la experiencia de  aprendizaje  presentando el propósito de  ésta y recordando en conjunto  con los  niños(as)  las normas  de  convivencia.

Se  activan conocimientos  previos  a través de  adivinanza. “No  tengo  cara, mi figura  es  redonda  y  me  encanta rodar” ¿Qué figura 3D  soy?.

Se  comentan  en relación a  las características  de  esta  figura 3D

Desarrollo. Se  entrega  a los niños(as)  material greda, con ella  se  realizarán  esferas.

 Las   cuales   posteriormente   utilizarlas  como  material  para  apoyar actividades  de  cuantificación.

Educadora  monitorea  la acción de los  niños(as), apoya y  motiva   a formación  esférica  de las figuras.

Cierre. ¿Con que  figura  3D  hemos  trabajado hoy? ¿  Que  fue lo más   difícil  de  la formación de las  esferas?¿ Cómo  son las  esferas?
	Greda.

	Reconocer nombre y atributos de cuerpo en 3D(Esfera)
	Inicio. Se  inicia  la experiencia de  aprendizaje recordando en conjunto  las normas de convivencia, se  activan  conocimientos  previos, ¿Qué es  una esfera? ¿Qué objeto  conocen  con forma  de esfera? ¿Alguno  de Uds  tiene  alguna esfera  en su  casa? Se  recepcionan  comentarios , se  retroalimenta.

Desarrollo.  Se  invita  a los  niños(as)  a formar  sus  propias  esferas para  ello  se entregan hojas  de papel de diario, consigna,  Arrugar  el papel  y apretarlo  de  manera  de ir  dándole  forma  esférica.  Educadora   apoya ,   sellando  la esfera realizada  con papel  de goma o  cinta  de embalaje.

Terminadas  las esferas,  educadora  invita  a  verbalizar  los  aciertos  y dificultades para  formar  nuestras esferas¿ Como  quedaron?  ¿Podrán   rodar, como  una  pelota?  Se  invita  a  realizar  acción. Se  manipulan las esferas  realizadas, se  comparte   con los  compañeros.

Cierre. Les  agrado  formar  sus propias  esferas¿ Que fue  lo más difícil  de  realizar? ¿Qué diferencia   a la  esfera  de  otras  figuras en 3D? Ejemplo un cubo (  se  muestra), se  recepcionan los  aportes  y retroalimenta.

	Papel  de diario.

Cinta  de embalaje.



	Reconocer nombre y atributos de cuerpo en 3D(Esfera)

	Inicio. Se  inicia  la experiencia de  aprendizaje  recordando en conjunto con los  niños(as) las normas  de   convivencia   y  presentando  el  propósito   de  ésta.

Educadora  presenta  a los   niños(as), una  pelota .¿Qué   forma tiene esta pelota? ¿Que  características  tiene? ¿Qué  actividades podemos  realizar   con ella? 

Desarrollo. Educadora  invita  a los  niños(as)  compartir comentarios  en  relación a   las características  de  una esfera ; rueda( se mueve) , no tiene lados, vértices. Superficie  curva. Es un cuerpo  redondo.

Invita  a los  niños(as) a jugar  con  la  pelota,(  esfera). Lugar , en el  patio.

Se  entregan las  instrucciones  del  juego,  la  educadora entrega  a cada uno de  los  niños(as)  una pelota.

Los  niños(as)  se desplazan  libremente  por el patio  con la  pelota. 

Ellos  seleccionan  la actividad a realizar  ejemplo  lanzarla, hacerla rodar,  chutearla,  otras.

Luego de juego  libre ,  educadora   comienza a dar  algunas  instrucciones:

· Caminamos  con la pelota  sobre  nuestras  cabezas.

· Abrazamos  la pelota  fuertemente  y caminamos  con ella, luego  en la medida  que  educadora  indica corremos, sin soltar  la  pelota. 

· Ubicamos  la  pelota  entre  uno  de nuestros  brazos  y  tronco. Caminamos  con ella ¿Es fácil? ¿Podemos  caminar , con la pelota  en esa posición?

· Ubicamos  la  pelota  entremedio de piernas e intentamos caminar  con ella. ¿Podemos?

· Nos  sentamos  sobre la pelota. ¿Cómo  se siente?  ¿Es cómodo? ( la idea , es que perciban  la  inestabilidad, producto de la  forma que  presenta  la pelota)

· Hacemos  rodar la pelota.  Con el  pie, con la  mano.

· Hacemos  girar  la pelota.

· Nos  juntamos de dos (parejas). Con una  sola pelota. Lanzamos   la  pelota  a compañero. 

· Ubicados en parejas. Se  coloca  la  pelota (altura del pecho), entre  los dos niños. Se  les  indica  que  abrazados, caminen  con la pelota, sin dejarla  caer.

Cierre. ¿Con  que  jugamos? ¿Qué  forma  tiene  la pelota? ¿Es  fácil  jugar  con ella? ¿En qué   momento o parte  del juego, se  hizo  difícil   moverse  con la pelota?

¿Como es  la pelota? ¿Su  forma? Que características  de la forma “ esfera”, nos permitió  jugar  con  ella. Por  ejemplo , que  rodara?  ¿ o nos  dificulto  jugar  con ella? 

Se comenta en función de todas las características de la pelota y su forma esférica que permitieron u obstaculizaron la actividad lúdica.
	Pelotas  de  tamaño mediano


