El día 5 de junio de 1972, la Organización de las Naciones Unidas convocó en Estocolmo (Capital de Dinamarca), a la primera Conferencia sobre el Medio Ambiente.

     En la conferencia que duró 12 días, se analizó la problemática de la conservación del medio ambiente, que es irracionalmente atacado por el hombre, de diversas maneras, en su mayoría debidas a excesos, en acciones que tienden a mejorar la calidad de vida de las personas.

     En aquella conferencia quedó instituido el Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (P.N.U.M.A), aún vigente y en permanente actividad dirigida a que los gobiernos asuman el compromiso de lograr el equilibrio entre las necesidades que impone el desarrollo y la imprescindible conservación del medio ambiente.

     En este Día Mundial del Medio Ambiente, los numerosos eventos organizados para curar este planeta enfermo, pretenden otorgar un sentido humano a los temas ambientales.

 

     Es por eso que, cada año, al conmemorarse el Día Mundial del Medio Ambiente, se reitera un llamado a cada uno de nosotros, para que no dejemos de trabajar ni preocuparnos por la conservación del planeta en el que vivimos. De nuestro cuidado presente dependerá la supervivencia y la felicidad de generaciones futuras.

 

 

 

 

    

