 ¡El otro gran cambio!: Reacción química

Al proceso de unión y transformación de dos o más sustancias en otras nuevas y con distintas características se le llama reacción química. Se caracterizan porque se altera la naturaleza de la sustancia, son irreversibles y -siempre- dan origen a nuevas sustancias.
Toda reacción química se puede representar a través de una ecuación química, es decir, la ecuación química es la representación escrita de una reacción química.

Una nueva sustancia

Cuando decimos que tras un cambio químico se forma una nueva sustancia, hacemos referencia a que las sustancias iniciales que participan en él son diferentes a las sustancias finales que se obtienen. 

Las sustancias iniciales se llaman reactantes y son las que inician un cambio al reaccionar entre sí. Las sustancias finales se llaman producto y son las que se obtienen después del cambio; corresponden a sustancias nuevas.

Un ejemplo muy común de cambio químico es quemar papel: éste se quema por la energía que le proporciona el fósforo encendido; al ocurrir la reacción se forman cenizas, humo, energía (calor y luz), y vapor.

Recuerda la Ley de la conservación de la Materia:”la materia no se crea ni se destruye, solo se transforma”

Cambio constante 

Si observamos nuestro entorno con detención, podemos darnos cuenta de que la materia cambia constantemente. En lo sustancial, este cambio es provocado por la acción de alguna forma de energía.
Energía es todo aquello que puede provocar cambios en las características y propiedades de la materia. De acuerdo a esto, la materia puede sufrir dos tipos de cambios:

-Físicos: Son transitorios y durante ellos, las características fundamentales de la materia no se alteran. (doblar un papel, calentar agua, estirar un elástico)
-Químicos: Son aquellos en los cuales la materia cambia sus propiedades, ya que se altera su composición. Son cambios permanentes y dan origen a sustancias nuevas. (quemar gasolina)

Guía de trabajo:Forman grupo de 2 integrantes máximo(ideal compañero del lado)                                         Escriben ideas principales del texto de apoyo en su cuaderno.                                               Responden con respuesta larga cada una de las siguientes preguntas en el cuaderno:
1)¿A qué se llama reacción química?                                                                                       2)¿Qué caracteriza a una reacción química?                                                                          3)¿Cómo se representa una reacción química?                                                                          4)¿qué significa que tras un cambio químico se forma una nueva sustancia?                       5)¿Cómo se llaman las sustancias iniciales en una reacción química?                                  6)¿Cómo se llaman las sustancias finales en una reacción química?                                           7)Da un ejemplo de cambio químico distinto al que aparece en el texto.                                      8)¿Qué señala la ley de conservación de la materia?                                                                  9)¿Cómo se explica el cambio de la materia?                                                                               10)¿ Qué es la energía?                                                                                                         11)¿Cuántos tipos de cambio puede sufrir la materia?                                                                  12)¿Qué significa cambio químico?                                                                                         13)¿Qué significa cambio físico?                                                                                                             14) Da dos ejemplos de cambio físico y dos de cambio químico. 

Leen por turno las respuestas elaboradas.

Autoevalúan su trabajo.
