GUÍAS DE TRABAJO COMPRENSIÓN DE LA SOCIEDAD 8º                                                

            PROFESORA: MÓNICA ANDRADE PÉREZ




Formalmente el siglo XX comprende los años situados entre 1901 y 2000, ambos inclusive. No obstante, el uso popular le ha dado el significado de los años 1900-1999.

El siglo XX se ha caracterizado por los avances de la tecnología, medicina y ciencia en general, pero también por atrocidades humanas tales como las Guerras Mundiales, el genocidio, el terrorismo y sin que se hayan resuelto las diferencias económicas entre países. En los últimos años del siglo, especialmente a partir de 1989-1991 con el derrumbe de los regímenes colectivistas de Europa, comenzó un fenómeno llamado globalización o mundialización.

Las transformaciones políticas, las revoluciones sociales y culturales que se suceden en este periodo no tiene parangón con periodos anteriores de la historia.

Durante estos cien años se dio fin al colonialismo directo, los estados totalitarios desaparecieron de todas las naciones desarrolladas, los avances tecnológicos y el continuo desarrollo de la revolución industrial iniciada en el siglo XVIII, contribuyeron de manera irreversible al mejoramiento las condiciones de vida de buena parte de la población mundial.

Sin embargo estos mismos adelantos empujaron a la humanidad a las más grandes desgracias producto de las guerras que también se vieron «beneficiadas» del desarrollo tecnológico y el incremento de la producción industrial.



Confecciona una línea de tiempo del siglo XX,  incorporando las imágenes que se presentan a continuación.
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