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La División de Educación General y el Centro de Perfeccionamiento, Experimentación e Investigaciones Pedagógicas CPEIP, del Ministerio de Educación de Chile organizaron este Seminario Internacional cuyo objetivo estuvo dado en el aprendizaje y mejoramiento de la práctica pedagógica de los docentes y del liderazgo de los Directivos escolares a partir de la evaluación de los desempeños y del análisis y comprensión de sus propias prácticas.
 

Este evento contó con la participación de expertos internacionales  como es el caso del señor Robin Attfield del National College for School Leadership de Gran Bretaña quien hizo importantes aportes entregando la experiencia británica en la formación de líderes basada en estándares estructurados para que el Directivo logre capacitarse  y desarrollar competencias adecuadas para cumplir un verdadero liderazgo, sobre todo pedagógico, en la dirección de su establecimiento escolar. 

 

Ellos han creado un centro formador de líderes educacionales el cual ha implementado un programa de estudio dirigido a aquellos docentes que desean capacitarse para en un futuro poder cumplir una función Directiva. Este programa les entrega las herramientas necesarias para dicha función y les ayuda sobre todo, a desarrollar competencias que tengan que ver con la administración, el trabajo de relaciones humanas y a ser un verdadero líder pedagógico dentro de su establecimiento.

 

 El programa es muy intensivo con trabajo de estudio, tutorías y desarrollo de proyectos, dentro de sus principales estrategias se encuentran:

      Capacitación presencial.
      Visitas a escuelas.
      Proyectos de mejoramientos escolares.
      Estudio individual con apoyo.
      Residencial.
      Apoyo entre pares.
      Evaluación.
      Aprendizaje on. Line.
 

  Al finalizar su programa entrega un Docente que está capacitado para poder “Postular” a ser un Director de escuela o Liceo. 

 

Sin lugar a dudas, esto es muy destacable desde mi punto de vista ,pues dentro de la realidad educativa nacional de Chile, al aplicar algo similar,  permitiría mejoras profundas e importantes en la gestión de los cuerpos directivos de los establecimientos , ya que actualmente para la postulación a  la Dirección de los colegios en nuestro país , al menos en el ámbito municipalizado,  las mayores ponderaciones que consideran los DAEM o Corporaciones apuntan solamente a la gestión administrativa, es decir, cuidar la escuela y su manutención entendida esta casi en su totalidad a aspectos físicos y estructurales, dando muy poca importancia a asumir compromisos de calidad en la enseñanza  aprendizaje de los alumnos y a la creación de ambientes y oportunidades realmente adecuadas para que los docentes a su cargo se interesen en profesionalizarse cada día más a partir de la reflexión pedagógica que debe cautelar un Directivo.

Dentro de las experiencias de planes evaluativos aplicados a los docentes en América latina, se presentó la experiencia del gobierno colombiano el cual fundamenta su actual en tres ejes fundamentales, los cuales son:

      Cobertura.
      Calidad.
      Eficiencia.
 

Una política de calidad para el Ministerio de Educación de Colombia, es cuando todos los estudiantes aprenden lo que deben aprender en el momento oportuno y alcanzan los objetivos y los fines propuestos en educación.
Ellos poseen un plan de mejoramiento de la gestión educativa el cual está orientado al fortalecimiento de la gestión educativa. El plan de desarrollo profesional y la evaluación le permiten al docente o directivo:

      Situarse como integrante de una comunidad educativa.
      Verse en el juicio objetivado de sus colegas, estudiantes, padres de familia etc.
      Mejorar su relación consigo mismo
      Sentirse seguro de sus logros.
      Aprender de sus fallas.
      Comprender mejor.
 

La evaluación y plan de desarrollo permiten además organizar programas de formación de acuerdo a los aspectos más bajos, generar planes de apoyo específicos y determinar con las Universidades líneas de formación más claras y estimadas.

 

En cuanto a los fines u objetivos de la evaluación en Colombia podemos definirla con los siguientes principios:

 

      Objetividad.
      Pertinencia.
      Transparencia.
      Participación.
      Equidad.
En síntesis se evalúan aspectos propios del quehacer educativo.

 

 

También se expuso sobre el desarrollo profesional docente en España, este panel estuvo a cargo de Maria Paz Soler del Instituto Superior de Formación del Profesorado de España.
 
Bueno, acá se dio a conocer principalmente la función de este centro de formación. Es una unidad dependiente del Ministerio de Educación y Ciencia que nace a la vida como:

      Foro de debate y reflexión.
      Núcleo impulsor de la innovación educativa.
      Difusor de Información.
      Centro Bibliográfico y recursos.
      Centro de Investigación sobre la función Docente.

 

Ellos tienen un Marco General de Enseñanza el cual establece contenidos mínimos obligatorios para lograr homogeneizar la educación en toda España en un 60% y el 40% restante lo establecen cada una de las comunidades autónomas.
Dentro de sus líneas prioritarias de acción podemos destacar principalmente

1.-Principios de calidad  en la educación.
2.-Formación y aplicación de la tecnología de la información y comunicación.
3.-Actualización didáctica y científica: Aplicación de los currículos en educación primaria y secundaria.
4.-Refuerzo de las humanidades: Conocimiento y valoración del patrimonio nacional.
5.-Fomento de Capacitación en lenguas extranjeras (mucha inmigración)
6.-Publicaciones.
 

En síntesis, la exposición Española dio a conocer mas que nada una visión general del sistema formador de docentes y su seguimiento en el mundo laboral.

 

Finalmente El representante de CONASEP dio  conocer aspectos o dominios  que se sugieren mejorar en la formación inicial de profesores en Chile:

 

1.- Desarrollo personal del docente.

(salud mental, aspecto moral, cultural, social, valórico, etc.)
2.-Formación académica instrumental.
(que entregue herramientas concretas)
3.-Docentes capacitados en tecnología.
4.-Docentes con dominio real del contenido que enseña.
5.-Docente con capacidad de liderazgo.
(que pueda enfrentar situaciones de conflicto en el aula)
 
 
En síntesis una jornada llena de elementos que nos permiten a todos los docentes que participamos poder cuestionar y reflexionar aún mas nuestra práctica pedagógica y directiva para elevar los niveles de aprendizaje de nuestros alumnos.
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