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El planteamiento que el CEIP presenta en el día de hoy, ha sido construido en el contexto de los procesos de formación de docentes desarrollados durante los diez años cíe vida institucional. Es, así, una propuesta pedagógica resultado de la reflexión critica sobre el propio trabajo cotidiano del CEIP, a través de la cual hemos ido encontrando que la investigación pertenece a la naturaleza de la práctica pedagógica, es igualmente una condición necesaria en la formación de la autonomía profesional del docente, constituyéndose, por tanto, la investigación, en el propósito y en el procedimiento a seguir en los procesos de formación del profesorado y en la acción que los docentes realizan en las instituciones educativas.
De esta forma, en el CEIP asumimos la investigación como de la naturaleza de la práctica pedagógica y, en consecuencia, como parte esencial tanto de la formación del docente profesional como del ejercicio de la acción formadora que él realiza
El desarrollo de estas tres perspectivas es el objeto de nuestro planteamiento; en cada una de ellas presentamos los argumentos elaborados desde la reconstrucción de nuestra experiencia, resultado de haber tomado como objeto de investigación la práctica pedagógica que se realiza en el CEIP/ encaminada al desarrollo de la autonomía del docente en los procesos de formación de profesores; lo acá planteado corresponde a los acuerdos que ha ido construyendo el equipo de investigadores del CEIP/ en los procesos de sistematización de nuestra propia práctica.
Por ello, consideramos este Simposio de Investigadores una valiosa oportunidad para la confrontación académica y el enriquecimiento de nuestro trabajo, al igual que una oportunidad para rendir un homenaje a Maestros como Paulo Freiré, Wüfred Carr, Stephen Kemmis, John Elliot, Angel I. Pérez Gómez quienes nos han aportado en sus escritos el sustrato teórico y metodológico que subyace en nuestro trabajo.
1. LA INVESTIGACION, ES DE LA NATURALEZA DE LA PRACTICA PEDAGOGICA
Partimos de la premisa que la práctica pedagógica, como práctica social, es una práctica contextualizada, en un espacio y un tiempo cultural, cuya finalidad, es la formación individual y colectiva del ser humano, como protagonista y creador de su propia historia. Tal finalidad de la práctica pedagógica está mediada, de una parte, por la organización de ambientes de aprendizaje para la construcción de conocimiento sobre la vida cotidiana, para con ello, propiciar la reconstrucción de la visión del mundo, el desarrollo de competencias y el desarrollo de los fundamentos, para la acción de quienes participan en ella. Y de otra parte, por la definición de su compromiso ético y político, derivado de su responsabilidad en la socialización, en la transmisión y recreación de la cultura de la comunidad.
Desde esta perspectiva, la práctica pedagógica, es de por sí, una práctica investigatíva, reflexiva y critica. En primer lugar, en cuanto ella evidencia que es responsabilidad de la Escuela1 la selección y prescripción de los saberes que deben ser enseñados y la interpretación y valoración de los logros que deben ser aprendidos, en términos de resignificación, individual y colectiva, de los marcos de referencia, de desarrollo de competencias y de valores, en el contexto de los principios de justicia y equidad social.
Esta toma de posición que implica la práctica escolar, requiere de procesos de investigación, para definir los criterios sobre los cuales fundamentar la opción sobre lo enseñable, sobre las reglas del juego para la actuación y evaluación de los sujetos de aprendizaje en un contexto dado; sobre los medios y recursos más coherentes, y pertinentes para realizar una acción torneadora intencional, que promueva la autonomía individual y colectiva, la integración social y, por lo tanto, la superación de las exclusiones, vigentes en el mundo de hoy.
En segundo lugar, si asumimos la práctica pedagógica en el contexto de la "Globalización", de la "Sociedad del Conocimiento" y del nuevo Proyecto de Nación, en COLOMBIA, se exige que la práctica pedagógica, transforme la ESCUE LA en Proyecto Educativo y Cultural. Esto es, en una comunidad que se va construyendo en la medida que identifica las necesidades de formación y en respuesta a ellas elabora una propuesta creativa para elevar la calidad de vida..

En este orden de ideas las intenciones de formación en la Escuela son el producto de acuerdos colectivos instituidos y asumidos por todos los participantes, como producto de procesos de indagación sobre la realidad contextual, para que así el compromiso sea consciente, elegido libremente, lo cual le imprime el carácter humano, humanizador y humanizante de la educación, explícito en nuestra CONSTITUCION NACIONAL.

De esta forma, para que la práctica pedagógica sea coherente con las exigencia sociales y los ideales institucionales, deberá ser un proceso de indagación colectiva rigurosa y sistemática, que haga posible la consolidación de un marco de referencia común sobre la manera de entender y abordar la práctica pedagógica ,expresado en un modelo pedagógico que dé identidad al colectivo y que le genere sentido de pertenencia y lealtad.

Construir la ESCUELA como un Proyecto Educativo Cultural, es, generar en ella una práctica pedagógica reflexiva y crítica, es crear un ambiente de investigación e innovación educativa que se va instituyendo, caracterizado por la presencia de un clima organizacional democrático, participativo y comprensivo, donde los. miembros de la comunidad educativa asumen activamente su compromiso en una relación social pedagógica en la que alumnos y docentes generen escenarios de tolerancia autonomía y solidaridad, condiciones necesarias para la comunicación, mediadora en la construcción de conocimiento y en la construcción de sí mismo.

La investigación es así, un proceso inherente al trabajo pedagógico en la Escuela, en tanto fundamento de una acción docente informada, praxis, en términos aristotélicos planteados por Carr y Kemmis. Y campo propicio para la formación individual y colectiva, en cuanto de esta forma, los procesos involucrados en la práctica comportan acciones, que forman y transforman a quienes, en ella participan y, por ende, al escenario que construyen como ambiente de formación.

Así, la práctica pedagógica, hace referencia a una totalidad de elementos interdependientes en un contexto dado, cuya articulación holística requiere la investigación, si se pretende,, la calidad, en términos de humanización, como resultada Investigación que implica el desarrollo de acciones reconstructivas para generar teoría pedagógica desde la práctica y, la traducción de esa teoría en acciones prospectivas para su redireccionamiento, esto es, el desarrollo de procesos de investigación en y sobre la acción docente. Máxime si tenemos en cuenta que la ESCUELA es, en primera instancia, una oportunidad que tienen los individuos (niños, adolescentes y adultos) para aprender a vivir en comunidad, a ejercer la ciudadanía, para construirse en la interacción consciente. La oportunidad que posibilita la vida con los otros, lo cual implica conocemos, aceptarnos, valorarnos y apoyamos; fijar metas y proyectos comunes y trabajar en forma comprometida para lograrlos; reconstruir conjuntamente la comprensión de los hechos sociales e individuales y naturales, que facilite el conocimiento y la transformación de la realidad, con miras a lograr mayor bienestar social.

