HAZ LO CORRECTO

Lee atentamente el siguiente texto

                                           “Los accidentes”








(Adaptación “La salud de su familia”)

Los accidentes son la principal causa de muerte e invalidez en las personas de menos de 44 años. El gran desarrollo económico y el mayor tiempo libre
que disponemos parecen aumentar los riesgos. Por ejemplo el número de personas que utilizan vehículos de motor crece continuamente, así como el uso de aparatos eléctricos domésticos. Aunque la mayoría de las lesiones accidentales son poco importantes y se pueden resolver mediante unas medidas sencillas de primeros auxilios, ser capaz de afrontar con valentías de éxito una situación de emergencia puede ser el factor determinante de la vida o muerte del accidentado Cuando  esta vida pende de un hilo, es de vital importancia que la persona que la asiste sea capaz de prestarle los primeros auxilios más adecuados. En algunas circunstancias, el objetivo de los primeros auxilios es adoptar las medidas adecuadas para que el estado de la víctima no empeore, solicitar inmediatamente la asistencia de un médico, un profesional sanitario y tranquilizar a la víctima del accidente. En los casos en que sea posible la asistencia médica, la aplicación correcta de determinadas técnicas para detener  hemorragias copiosas o restaurar la respiración puede, incluso salvar la vida del paciente.

Si se ve involucrado en una situación de emergencia, lo primero que debe hacer es asistir, inmediatamente en la medida de las posibilidades , a la persona afectada. Luego, mientras aplica los primeros auxilios, deberá enviar a alguien a buscar ayuda profesional. Es vital en todos los casos determinar si la víctima respira y si su corazón sigue latiendo.

En algunos casos la forma más rápida  de obtener asistencia médica es trasladar uno mismo a la persona afectada al hospital más próximo. Sin embargo no se debe intentar mover a la víctima si se sospecha que puede tener una lesión de columna, su estado es sumamente o preocupante o está inconsciente. Recuerde que en casos de peligro inminente estas consideraciones son secundarias, y que será prioritario trasladar a la víctima  (como incendios, gases tóxicos, posibilidad de explosiones, un edificio que se está derrumbando, etc.)

Contesta en tu cuaderno:

1. ¿Cuáles son los objetivos de los primeros auxilios? Fundamenta tu respuesta dando tres razones de su importancia.

2. ¿Cuáles crees tú que son las principales causas de accidentes en nuestro país?

3. Consigue la dirección del policlínico y hospital o clínica más próximo a tu casa y colegio.
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El hiato: 

Cuando se encuentran vocales abiertas (a, e, o)y cerradas  (i, u) y la intensidad de la voz recae en la cerrada hablamos de hiato.

Ejemplo:

País, raíz, búho, laúd.

A la tilde que  da origen al hiato le llamamos acento dierético.

También encontramos el hiato en una sílaba formada por dos vocales abiertas.

Ejemplo:

Aéreo, paseo, correo

El diptongo:
El diptongo lo encontramos si la intensidad de la voz cae en la vocal abierta (a, e, o) que acompaña a la vocal cerrada (i, u) o a una vocal cerrada que la acompaña otra cerrada.

Ejemplo:

Arraigo, ciudad.

Algunos grupos consonánticos son difíciles de pronunciar y por eso se producen equivocaciones al escribirlos. Algunos de ellos son: nm, mn, nn. Sc, sub.

Ejemplo:

Inmensidad, efervescente, damnificado, innato, subtítulo.

Para trabajar en tu cuaderno:

Relee el texto de “ Los accidentes” y escribe las palabras que lleven hiato, diptongo y las que cumplan con las reglas del grupo consonántico  que acabas de aprender.
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