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Enero del 2003
Tema: El proceso de enseñanza-aprendizaje y la clase a partir de una concepción del aprendizaje humano.  
 
Objetivo: Caracterizar el proceso de enseñanza-aprendizaje y la clase a partir de una concepción del aprendizaje humano.
· Definir aprendizaje humano, aprendizaje desarrollador, proceso de enseñanza-aprendizaje y la tarea de aprendizaje. 
· Analizar las características del aprendizaje humano, aprendizaje desarrollador, proceso de enseñanza-aprendizaje, de los componentes personales del proceso, de la clase desarrolladora y sus indicadores en los diferentes momentos y de la formulación de la tarea de aprendizaje. 
· Establecer relaciones entre aprendizaje humano, aprendizaje desarrollador, proceso de enseñanza-aprendizaje, clase desarrolladora y tarea de aprendizaje. 

 
Introducción: 
 
Tener una concepción general de aprendizaje representa una herramienta indispensable para el trabajo diario de los maestros; les brinda una comprensión de los fenómenos que tienen lugar en el aula, y por tanto, un fundamento teórico metodológico y práctico para planificar, dirigir, desarrollar y evaluar su práctica profesional, perfeccionándola continuamente.
 
El físico alemán Albert Einstein  expresó: 
 
“…el arte más importante del maestro es  despertar en sus educandos la alegría de crear y de conocer…”. Para el eminente científico no ha de obligarse ni al conocimiento, ni a la creación, sino que éstos han de ser fruto natural del autoaprendizaje. El maestro no deberá preocuparse tanto de “enseñar”, de mostrar o trasmitir información y sí más de conseguir la implicación, la satisfacción, la alegría que produce aprender algo nuevo o recrear el conocimiento. 
 
Orientar hacia los objetivos.
 
¿Qué es el  aprendizaje humano?
 
El aprendizaje humano es el proceso dialéctico de apropiación de los contenidos y las formas de conocer, hacer, convivir y ser, construidos en la experiencia sociohistórica, en la cual se producen, como resultado de la actividad del individuo y de la interacción con otras personas, cambios relativamente duraderos y generalizables, que le permiten adaptarse a la realidad, transformarla y crecer como personalidad. 
 
Pedir que subrayen los elementos esenciales que aparecen en la definición. Comentar brevemente.
 
A continuación analizaremos un conjunto de características que expresan la naturaleza genérica del aprendizaje humano y otras características específicas donde se ponen de manifiesto los componentes del sistema de aprendizaje, integrado por los contenidos, los procesos y las condiciones.
 
El análisis del conjunto de características posibilita construir un cuadro general de aprendizaje que responde a las siguientes preguntas.
 
· ¿Qué es el aprendizaje? 
· ¿Qué se aprende? 
· ¿Cómo se aprende? 
· ¿En qué condiciones se aprende? 

 
	
	 
	 
Características del
aprendizaje humano
 
 

	 
	 
	 

	¿Qué es el
aprendizaje?
	     Naturaleza
	· Proceso dialéctico 
· Naturaleza social-individual 
· Multidimensional 
· A lo largo de toda la vida. 

 

	 
¿Qué se 
aprende?
	 
Contenidos
 
 
 
 
	 
· Diverso: 

-         Aprender a conocer
-         Aprender a hacer
-         Aprender a convivir
-         Aprender a ser

	 
¿Cómo se aprende?
 
 
	 
 
Procesos
	· Activo 
· Regulado 
· Constructivo 
· Significativo 
· Motivado 

 

	¿En qué condiciones
 se aprende?
 
	 
  Condiciones 
	·      Mediado
·     Cooperativo
·     Contextualizado
 


 
¿Qué es el aprendizaje?
 
Por la naturaleza del aprendizaje.
El aprendizaje es un proceso de carácter dialéctico
 
Proceso de cambio y transformación en la psiquis y la conducta del individuo, que transcurre gradual y progresivamente, a través de diferentes etapas y momentos vinculados entre sí de forma dinámica.
 
El aprendizaje es un proceso de apropiación individual de la experiencia social.
 
El aprendizaje es siempre un proceso social; se trata de un proceso de apropiación de la experiencia histórico-social, de la cultura. Pero el aprendizaje tiene, al mismo tiempo una naturaleza individual: sus mecanismos son sumamente personales y constituyen un reflejo de la individualidad de cada personalidad.
 
El aprendizaje es multidimensional por sus contenidos, procesos y condiciones.
La infinita riqueza y diversidad del aprendizaje humano se expresa básicamente en tres esferas particulares: Los contenidos o resultados del aprendizaje, los procesos o mecanismos  a través de los cuales las personas se apropian de estos contenidos diversos y las condiciones del aprendizaje, o sea, los diferentes tipos de situaciones de actividad e interacción en las cuales se movilizan determinados procesos en función de la apropiación de la experiencia sociohistórica. Precisamente estas tres esferas constituyen los componentes del sistema de aprendizaje humano.
 
El aprendizaje se extiende a lo largo de  toda la vida.
 
El aprendizaje, como condición imprescindible para la supervivencia humana y para el crecimiento de cada individuo como personalidad, no se limita a determinadas etapas del ciclo evolutivo. Somos aprendices permanentes que nos apropiamos desde el momento mismo del nacimiento y durante toda nuestra existencia, de la cultura construida generación tras generación.
 
 Componentes del aprendizaje.
 
En el aprendizaje humano se integran tres aspectos esenciales, que constituyen sus componentes sistémicos.
Los contenidos o resultados del aprendizaje (¿qué se aprende?)
Los procesos o mecanismos del aprendizaje (¿cómo se aprenden esos contenidos?)
Las condiciones del aprendizaje (¿en qué condiciones se desencadenan los procesos necesarios para aprender los contenidos)
 
¿Qué se aprende?: Contenidos del aprendizaje.
 
Los contenidos de aprendizaje llevan el signo de la diversidad.
 
La multicidad y complejidad de los contenidos del aprendizaje responden a la riqueza y diversidad de la cultura. Como resultado del aprendizaje los seres humanos se apropian, de hechos, conceptos, hábitos y habilidades, conductas, sentimientos, actitudes, normas y valores.
 
Todo individuo tiene que apropiarse de un conjunto determinado de saberes que reflejan las exigencias de las actuales condiciones sociales. Se trata de un aprendizaje que promueva el desarrollo integral del sujeto, que posibilite su participación responsable y creadora en la vida social, y su crecimiento permanente como persona comprometida con su propio bienestar y el de los demás. Aprender a conocer, a hacer, a convivir y a ser, constituyen los núcleos básicos del aprendizaje que nuestros educandos están llamados a realizar y que la educación debe potenciar.
· Aprender a conocer  implica trascender la simple adquisición de conocimientos para centrarse en el dominio de los instrumentos que pemiten  producir el saber. Enfatiza en la apropiación de procedimientos y estrategias cognitivas, de habilidades metacognitivas, en la capacidad de resolver problemas, y en resumen, en el aprender a aprender y a utilizar las posibilidades de aprendizaje que permanentemente ofrece la vida. 

 
· Aprender a hacer destaca la adquisición de habilidades y competencias que preparan al individuo para aplicar nuevas situaciones disímiles en el marco de las experiencias sociales de un contexto cultural y social determinado. 

 
· Aprender a convivir supone el desarrollo de las habilidades de comunicación e interacción social, del trabajo en equipos, la independencia y el desarrollo de la comprensión, tolerancia, la solidaridad y el respeto a los otros. 

 
· Aprender a ser destaca el desarrollo de las actitudes de responsabilidad personal, de la autonomía, de los valores éticos y de la búsqueda de la integridad de la personalidad. 

 
 
¿Cómo se aprende?: procesos de aprendizaje
 
Se aprende en la actividad y como resultado de ésta.
 
Todo aprendizaje constituye un reflejo de la realidad por parte del sujeto, y como tal se produce en la actividad que desarrolla cada persona en su contacto con el mundo objetal y con los demás seres humanos. Expresa su carácter consciente y la participación activa del sujeto en la apropiación de los contenidos de la cultura, su disposición al esfuerzo intelectual, a la reflexión, la problematización y a la búsqueda creadora del conocimiento.
El aprendizaje humano siempre es regulado
 
Como toda actividad humana, el aprendizaje representa un proceso sujeto a una regulación psíquica. En su nivel superior el aprendizaje adquiere un carácter autorregulado, y descansa en el desarrollo de la responsabilidad creciente del sujeto ante sus propios procesos de aprendizaje, lo cual se expresa en el paso progresivo de la regulación externa a la regulación interna, en el dominio paulatino de las habilidades y estrategias para aprender a aprender.
 
El aprendizaje es un proceso constructivo, donde se complementan la reestructuración y la asociación.
 
Aprender es siempre una  construcción individual, por cuanto no constituye jamás una copia pasiva de la realidad. La construcción puede ser estática o dinámica, ya que se realiza atendiendo a  diferentes procesos que se complementan: la asociación  y la reestructuración. En el caso de los procesos  asociativos, estos posibilitan reproducir con la mayor exactitud las características del contenido a aprender, por ejemplo, un número de teléfono, un nombre, una fecha. Se trata entonces de una construcción estática, que permite adquirir conductas elementales. Los mecanismos de reestructuración implican por su parte, poner en relación los nuevos contenidos aprendidos con los que ya se poseen, reorganizar la información y hacer surgir nuevos conocimientos a partir de esa reestructuración. 
 
Si bien los maestros no pueden desestimar algunas formas asociativas de aprendizaje, es necesario preparar a  los alumnos para que distingan cuándo pueden y deben apelar a las mismas para realizar aprendizajes eficientes y óptimos. Pero en todo momento, se deben privilegiar en el proceso pedagógico los mecanismos constructivos dinámicos a través de los cuales los alumnos, en interacción activa con la realidad, realizan esfuerzos por comprenderla, interpretarla de acuerdo a los recursos que poseen, asimilarla.
 
Se aprende estableciendo relaciones significativas
 
Para que sea duradero, el aprendizaje ha de ser significativo. En sentido general y amplio, un aprendizaje significativo es aquel que partiendo de los conocimientos, actitudes, motivaciones, intereses, y experiencia previa del estudiante hace que el nuevo contenido cobre para él un determinado sentido. El aprendizaje significativo potencia el establecimiento de relaciones: relaciones entre aprendizajes, relaciones entre los nuevos contenidos y el mundo afectivo y motivacional de los alumnos, relaciones entre los conceptos ya adquiridos y los  nuevos conceptos que se forman, relaciones ente el conocimiento y la vida, entre la teoría y la práctica.
 
Los procesos motivacionales  imprimen su dinámica al aprendizaje
 
La eficacia y calidad del aprendizaje están condicionadas por su vínculo con las necesidades, motivos e intereses del alumno, en los cuales se apoya.  Las motivaciones  por la actividad de estudio pueden ser diversas, y determinan el enfoque (superficial, reproductivo, profundo, significativo) del aprendizaje y, por ende, los resultados del mismo.
 
Por otra parte una autoestima positiva, la percepción de sí como una persona eficaz y competente, la atribución de los éxitos y fracasos a factores controlables tales como su esfuerzo propio, el sentirse capaz de ejercer un dominio sobre lo que acontece, entre otros, se encuentran firmemente enraizados en el sistema autovalorativo del sujeto. Ellos ejercen una influencia sustancial en la motivación intrínseca por el proceso de aprendizaje y promueven la seguridad necesaria para enfrentar obstáculos y esforzarse perseverantemente.
 
¿En qué condiciones se aprende? 
 
Si se alude a aquellas condiciones que potencian el aprendizaje (cuándo se realiza, dónde, con quién, con qué recursos y exigencias), resulta que, eminentemente: 
 
Ø      El aprendizaje es un proceso mediado
 
El aprendizaje, y muy en particular, el aprendizaje escolar, está mediado por la existencia de “los otros” (el maestro, el grupo escolar, la cultura expresada en el currículo) y de la actividad  de la comunicación que constituye una característica esencial de este proceso. Pero es el maestro el mediador fundamental, ya que partiendo de una intención educativa, es quien estructura las situaciones de aprendizaje. Organiza flexiblemente el proceso de dominio progresivo, por parte de los alumnos, de las estrategias y modos de actuar, actuando como un experto, que plantea retos, brinda modelos, sugerencias, alternativas, retroalimentación y ayuda individualizada; y estimula y guía paulatinamente la ampliación de las zonas  de desarrollo potencial y el tránsito del control externo al interno, individual. El aprendizaje es, en  consecuencia,  el resultado de una actividad mediada, donde juega un papel fundamental la comunicación.
 
El proceso de aprendizaje es cooperativo
 
Aprender significa siempre, de un modo u otro, interactuar y comunicarse con otros, apoyarse en ellos para construir y perfeccionar los propios conocimientos, y para transitar progresivamente hacia formas de actuación autorreguladas, pero que siguen siendo, en esencia colaborativas. La vida del aula debe desarrollarse de modo que puedan vivenciarse prácticas sociales e intercambios académicos que induzcan  a la solidaridad, la colaboración, la experimentación compartida, así como a otro tipo de relaciones con el conocimiento y la cultura que estimulen la búsqueda, el contraste, la crítica, la iniciativa y la creación en el colectivo.
 
El aprendizaje es siempre contextualizado
 
El individuo que aprende es “un ser en situación”. Sus procesos de aprendizaje son parte integrante de su vida concreta, que transcurre en sus distintos contextos de actuación. El estudiante es, sin dudas, el centro de múltiples influencias y  condicionamientos, y su aprendizaje será también el reflejo de sus correspondientes vínculos con el medio social  al cual pertenece y en el cual despliega su actividad vital.
 
 
¿Qué es el aprendizaje desarrollador?
 
Un aprendizaje desarrollador es aquel que garantiza en el individuo la apropiación activa y creadora de la cultura, propiciando el desarrollo de su autoperfeccionamiento constante, de su autonomía y autodeterminación, en íntima conexión con los necesarios procesos de socialización, compromiso y responsabilidad social.
 
Para que el aprendizaje sea desarrollador debe cumplir con tres criterios básicos.
 
· Promover el desarrollo integral de la personalidad del educando, es decir activar la apropiación de conocimientos, habilidades y capacidades intelectuales en estrecha armonía con la formación de sentimientos, motivaciones, cualidades, valores, convicciones e ideales. 
 
· Potenciar el tránsito progresivo de la dependencia a la independencia y a la autorregulación, así como el desarrollo en el sujeto de la capacidad de conocer, controlar y transformar creadoramente su propia persona y su medio. 

 
· Desarrollar la capacidad para realizar aprendizajes a lo largo de la vida, a partir del dominio de las habilidades y estrategias para aprender a aprender, y de la necesidad de una autoeducación constante. 

Analizar aquellas dimensiones o requisitos más generales que deberían estar presentes en todo aprendizaje desarrollador.
 
 
Dimensiones y subdimensiones del aprendizaje desarrollador
 ACTIVACIÓN-                   SIGNIFICATIVIDAD                       MOTIVACIÓN                  
               REGULACIÓN                                                                              POR APRENDER
 
 
	Actividad intelectual productivo-creadora
	 
Metacognición
	Establecimiento de relaciones significativas
	Implicación en la formación de sentimientos, actitudes y valores.
	Motivaciones predominantemente intrínsecas hacia el aprendizaje
	Sistema de autovaloraciones y expectativas positivas con respecto al aprendizaje


 
 
Activación-regulación
 
A la primera de las dimensiones del aprendizaje desarrollador se le denomina activación-regulación, con el objetivo de designar la naturaleza activa y consciente de los procesos y mecanismos intelectuales en los que se sustenta y de los resultados que produce.
 
Las subdimensiones esenciales que integran esta dimensión son: la actividad intelectual productivo-creadora y la Metacognición. 
 
Ø      Actividad intelectual productivo-creadora (componente cognitivo)
 
Este componente se define a partir del sistema de conocimientos, hábitos, habilidades, procedimientos y estrategias de carácter general  y específico que deben desarrollarse en cada edad y nivel, en dependencia de la naturaleza específica de la materia, y de la calidad que ellos deben tener para calificar un aprendizaje desarrollador.
 
Esta actividad intelectual productivo-creadora debe tener como resultado la apropiación activa, crítico-reflexiva y creadora de los contenidos de aprendizaje.
 
Ø      Metacognición 
 
Se designa mediante este término aquel complejo grupo de procesos que intervienen en la toma de conciencia y el control de la actividad intelectual y de los procesos de aprendizaje, y que garantizan su expresión como actividad consciente reguladora en mayor o menor medida, de acuerdo a su grado de desarrollo.
 
La Metacognición comprende: la reflexión metacognitiva  y la regulación metacognitiva. 
 
La reflexión metacognitiva incluye el desarrollo de la capacidad para hacer análisis, tomar conciencia de los propios procesos de aprendizaje y la necesidad de realizar esfuerzos o desplegar una estrategia para solucionar determinada tarea que plantee ciertas demandas cognitivas al sujeto.  
 
La regulación metacognitiva implica el desarrollo de habilidades y estrategias para regular el proceso de aprendizaje y de solución de tareas. La madurez cognitiva comprende el  saber qué se desea conseguir, el saber cómo se consigue y el saber cuándo y en qué condiciones concretas se deben aplicar los recursos que se poseen para lograrlo. Todo ello lleva la planificación, el control y la utilización de la retroalimentación, y la evaluación  y corrección pertinente de las actividades que se realizan y del propio proceso de aprendizaje.
 
Significatividad
 
Esta pretende englobar la influencia de una necesaria integración de los aspectos cognitivos y los aspectos afectivos y valorativos en cualquier aprendizaje desarrollador, y el impacto que este siempre tiene en la personalidad íntegra de los educandos. Dondequiera que se origine significado, ahí hay educación.
 
Establecimiento de relaciones significativas en el aprendizaje.
 
Aprender significativamente implica, aprender con una intención de dar un sentido personal o significado a aquello que se aprende, construyendo el conocimiento de manera personal, individual. 
 
Comprende la interacción de los estudiantes con los contenidos, de manera que se logre:
 
· La relación de los nuevos  conocimientos  con los conocimientos que ya posee (Significatividad conceptual) 
· La relación de lo nuevo con la experiencia cotidiana, del conocimiento y la vida, de la teoría con la práctica (Significatividad experiencial ) 
· La relación entre los nuevos contenidos y el mundo afectivo motivacional del sujeto (significatividad afectiva) 

 
Ø      Implicación en la formación de sentimientos, actitudes y valores.
 
De lo anterior se deduce que la significatividad de los aprendizajes se manifiesta también en la capacidad de éstos para generar sentimientos, actitudes y valores en los estudiantes. Esto se logra en un proceso relativamente largo que requiere de la implicación activa de los sujetos hacia los aprendizajes que realizan, de la oportunidad de valorar de manera muy personal sus contenidos desde diversos puntos de vista y perspectivas  (moral, social, ideológica), de analizar sus consecuencias y de reflexionar sobre cómo se vinculan dichos contenidos con sus propias conductas, con su mundo afectivo y con sus necesidades de interacción con el medio circundante. 
 
Motivación para aprender
 
Esta dimensión tiene como objetivo englobar en ella los procesos motivacionales que estimulan, sostienen y dan una dirección al aprendizaje que llevan a cabo los estudiantes, y que condicionarán su expresión como actividad permanente de auto-perfeccionamiento y autoeducación.
 
Ø      Motivaciones predominantemente intrínsecas hacia el aprendizaje
 
Un aprendizaje desarrollador necesita de un sistema poderoso de motivaciones  intrínsecas para su despliegue. La motivación intrínseca es aquella que se sustenta en la implicación o interés personal por el propio contenido de la actividad que realiza, y en la satisfacción y los sentimientos de realización personal que el sujeto experimenta al llevarla a cabo. El desarrollo de motivaciones intrínsecas hacia el aprendizaje constituye la fuente de la que surgen de manera constante los nuevos motivos para aprender, y la necesidad de realizar aprendizajes permanentes a lo largo de la vida. 
 
Ø      Sistema de autovaloraciones y expectativas positivas con respecto al aprendizaje escolar
 
Otro aspecto relacionado con la motivación por aprender son las expectativas de logro o fracaso que cada sujeto concibe con respecto a la actividad de aprendizaje. Estas expectativas están arraigadas en la imagen y valoración que tiene la persona de sí misma como aprendiz en un área particular (autovaloración académica específica), o en sentido general (autovaloración o autoestima académica general)
 
La percepción  de sí como alumno competente, eficaz y una autoestima positiva, condicionan consecuentemente expectativas positivas y, por tanto, la seguridad necesaria para esforzarse y perseverar a pesar de los obstáculos que puedan surgir en las tareas de aprendizaje.
 
Conclusión parcial
 
Hasta aquí hemos analizado la concepción del aprendizaje desarrollador con sus correspondientes dimensiones y subdimensiones, como referente teórico de partida para organizar en el contexto de la escuela, el proceso pedagógico dirigido a promover la formación de la personalidad de nuestros educandos.
 
¿Qué implicaciones tendrá esta concepción del aprendizaje en el proceso de enseñanza?
 
¿Cómo podemos definir el proceso de enseñanza-aprendizaje desarrollador?
 
Es aquel cuya intencionalidad es la dirección del aprendizaje a través de situaciones con las que se construyen y reconstruyen los saberes con un carácter creativo, logrando una personalidad capaz de desempeñarse exitosamente en la práctica, autorregulada y con un compromiso social.
 
Características del proceso de enseñanza-aprendizaje desarrollador
 
· Las situaciones de aprendizaje deben tener un carácter: 

Ø      Consciente
Ø      Activo
Ø      Reflexivo
Ø      Problematizador
Ø      Significativo
Ø      Cooperativo 
Ø      Contextualizado
· Desarrollar todos los tipos de contenidos: 

Ø      Hechos, conceptos, principios, teorías
Ø      Hábitos, habilidades, procedimientos y estrategias, capacidades.
Ø      Sentimientos, actitudes, normas, y valores.
 
· La organización de la metodología de trabajo en torno a lo problémico, lo heurístico, lo investigativo, lo creador, deben contribuir al desarrollo de habilidades y capacidades implicadas en una actividad intelectual: 

Ø      Productiva
Ø      Creadora
Ø      Crítica
Ø      Reflexiva
 
· La utilización de métodos de enseñanza que deben: 

Ø      Ser esencialmente productivos, aunque relacionados con los métodos expositivos, de manera que se utilicen en sistema, pues cada uno cumple funciones determinadas.
Ø      Garantizar la participación activa de los alumnos en la búsqueda del conocimiento, su cuestionamiento, el planteamiento y resolución de problemas, la aplicación y valoración de soluciones.
Ø      Propiciar el trabajo grupal en armonía con lo individual.
Ø      Enseñar a los estudiantes a aprender, mediante el desarrollo de habilidades de orientación, planificación, control y evaluación.
Ø      Potenciar el desarrollo del autoconocimiento, autocontrol, la autovaloración y la autoevaluación, en correspondencia con el carácter activo y consciente del aprendizaje, en aras de la autorregulación del alumno.
 
· La utilización de medios de enseñanza que deben: 

Ø      Ofrecer al alumno lo necesario para que pueda desplegar su pensamiento productivo y creador, utilizando medios tanto individuales como grupales, en correspondencia con las tareas diseñadas y que van desde los tradicionales hasta el empleo del vídeo, televisor, las nuevas tecnologías de la información y la comunicación como recurso para un aprendizaje desarrollador,
 
· El empleo de procedimientos: 

Ø      Analógicos y vivenciales
Ø      La enseñanza multisensorial
Ø      El uso de error y de la interrogación como estrategias didácticas
 
· La utilización de procedimientos de enseñanza  heurísticos para: 

Ø      Lograr el desarrollo de la  profundidad, la racionalidad, la independencia del pensamiento.
 
· Permanente comunicación e interacción entre los alumnos, el grupo y el maestro para: 

Ø      El desarrollo y fortalecimiento de cualidades, sentimientos y valores en los estudiantes, el conocimiento de sí mismo a través del conocimiento del otro, el reconocimiento y respeto a la diversidad.
 
El diseño del proceso abarcará dialécticamente los componentes tradicionalmente reconocidos (objetivo, contenido, medio, evaluación) como elementos mediatizadores de las relaciones entre  (alumno, maestro, grupo), y también incluirá las relaciones que se establecen entre ellos.
 
La categoría aprendizaje desarrollador permite comprender y estructurar el proceso de enseñanza aprendizaje como sistema, para ello se imponen las siguientes interrogantes:
 
· ¿De qué forma propiciar el desarrollo de la actividad intelectual productivo – creadora y reflexiva de modo que los estudiantes realicen aprendizajes de calidad y aprendan a aprender? 

 
· ¿Cómo lograr que los aprendizajes adquieran un sentido personal para los alumnos a partir del establecimiento de relaciones significativas de los nuevos contenidos con los contenidos anteriores, la experiencia práctica y con su mundo afectivo individual? 

 
· ¿En qué condiciones el proceso de enseñanza aprendizaje contribuye al desarrollo de un fuerte sistema de motivaciones intrínsecas y de autovaloraciones y expectativas positivas que orienten y sustente la disposición de los alumnos para aprender de manera activa, autónoma y permanente? 

 
La respuesta a estas interrogantes exige un análisis de los rasgos y componentes de dicho proceso.
 
Nos detendremos en el análisis de los componentes personales del proceso de enseñanza – aprendizaje (alumno, grupo y maestro).
 
Partiendo del carácter mediado y cooperativo del aprendizaje humano, se considera que en el proceso de enseñanza – aprendizaje, participan activamente: el alumno, el grupo y el maestro. Ellos desempeñan roles y funciones específicos. Teniendo en cuenta la esencia del proceso de enseñanza – aprendizaje.
 
El alumno.
 
Protagonismo del alumno en los diferentes momentos de la actividad de aprendizaje.
 
Todo proceso de enseñanza-aprendizaje desarrollador, se centra en torno a la persona que aprende. En función de potenciar sus aprendizajes, se organiza la actividad individual, así como la interactividad y la comunicación con el maestro y con el grupo.
 
Cada estudiante es una personalidad total que se integra en la dinámica del proceso, aportando sus saberes y experiencias previas, sus intereses y motivaciones, así como las cualidades y rasgos peculiares configurados a lo largo de su historia individual anterior en determinados ambientes socioculturales y educativos.
 
Como personalidad constituye un sujeto activo, que construye y reconstruye sus aprendizajes, autorregula su actividad de estudio en el contexto particular del aula y la vida del grupo docente, despliega diferentes recursos para aprender e interactúa de manera singular con los diferentes elementos del proceso, enriqueciendo el mismo con su individualidad.
 
Papel que debe desempeñar el estudiante en el proceso de enseñanza aprendizaje desarrollador.
 
· Es, y se siente protagonista del proceso y no un simple espectador o receptor de información. 
· Es un participante activo. Lograr una posición activa requiere que la participación del alumno haya logrado un esfuerzo intelectual que demande orientarse en la tarea, reflexionar, valorar, suponer, llegar a conclusiones, argumentar, utilizar el conocimiento, generando nuevas estrategias. 
· Despliega una actividad intelectual productiva y creadora en todos los momentos del proceso, enfrentando su aprendizaje como un proceso de búsqueda de significados y de problematización permanente, lo que propicia el logro de aprendizajes eficientes y de calidad. 
· Está motivado por asumir progresivamente la responsabilidad de su propio aprendizaje, logrando el tránsito hacia los aprendizajes autodirigidos, autorregulados, a partir del compromiso de implicación afectiva con el mismo, la reflexión y la creciente habilidad para valorar y controlar su actividad. Se propone metas de aprendizaje a corto y largo plazo, establece planes de acción para lograrlas; toma decisiones; despliega un aprendizaje estratégico. 
· Conoce sus deficiencias y limitaciones como estudiante, y sus fortalezas y capacidades y es capaz de autoevaluar adecuadamente la eficacia de sus propios procesos, sus avances y los resultados de su propio trabajo. 
· Disfruta indagando y aprendiendo; asume una actitud positiva ante los errores, analiza sus fracasos y sus éxitos, percibe el esfuerzo como un factor esencial en sus resultados y tiene expectativas positivas respecto a su aprendizaje. 
· Es parte activa de los procesos de cooperación y comunicación que tienen lugar en el grupo; es consciente de que aprende de los otros y comprende que los demás también pueden aprender de él. 
· Valora el aprendizaje como parte intrínseca de su vida, y como fuente de crecimiento personal (no sólo intelectual, sino también afectivo, moral, social). 

 
El grupo.
 
Es precisamente este componente el que ha planteado tradicionalmente más retos a la Didáctica, partiendo de la contradicción dialéctica de la relación entre lo individual y lo colectivo, entre el carácter individual del aprendizaje y el carácter social de la enseñanza.
 
El grupo ha de ser tomado en consideración en todos los momentos del proceso, cuando el maestro estructura, como mediador, los sistemas de actividad y comunicación que fluyen entre los estudiantes, apoyándose en el conocimiento de sus potencialidades para conducirlos al logro de los objetivos.
 
Desde el punto de vista didáctico, la consideración del grupo como un espacio de aprendizaje, supone  una visión diferente y cualitativamente superior del diseño de las tareas de aprendizaje, utilizando este espacio grupal como un componente del proceso que debe ser tenido en cuenta en su diseño y ejecución, como una herramienta para la atención a la diversidad.
 
La planificación de la enseñanza debe dar atención a la diversidad de modos y estilos de aprendizaje de los estudiantes a partir de la especificidad del aprendizaje individual y del aprendizaje colectivo y cooperativo (entendido éste como aquel aprendizaje que el estudiante es capaz de desarrollar en interacción y colaboración con los demás estudiantes en la persecución de metas comunes). El trabajo grupal y el trabajo individual deben convertirse en elementos de un mismo sistema, en el que cada uno ocupe su lugar en el momento y espacio conveniente. Solo así se crean las condiciones para la solución de la contradicción entre el carácter socializador, colectivo, de la enseñanza y la naturaleza individual del aprendizaje.
 
El maestro.
 
El rol del maestro en el proceso de enseñanza-aprendizaje desarrollador es el de educador profesional, que tiene el encargo social de establecer la mediación indispensable entre la cultura y los estudiantes, con vistas a propiciar la apropiación de los contenidos de ésta que han sido seleccionados atendiendo a los intereses de la sociedad, y a desarrollar su personalidad integral en correspondencia con el modelo ideal de ciudadano a que se aspira en cada momento histórico concreto.
 
¿Cuál debe ser el proceder del maestro en el proceso de enseñanza-aprendizaje desarrollador?
 
· Actúa como mediador en el proceso de desarrollo del alumno en la medida en que su función fundamental es garantizar las condiciones y las tareas necesarias y suficientes para propiciar el tránsito gradual del desarrollo desde niveles inferiores hacia niveles superiores, o sea, el trabajo con la zona de desarrollo próximo. 
· Crea una atmósfera de confianza, seguridad y empatía en el aula donde su trabajo repercuta en todas las esferas de la personalidad de los estudiantes (intelectual, emocional, motivacional, moral, social). 
· Organiza situaciones de aprendizaje basadas en problemas reales significativos, con niveles de desafío razonables, que amplíen la zona de desarrollo próximo de sus estudiantes y favorezcan el desarrollo de motivaciones intrínsecas. 
· Apoya a los estudiantes para que acepten los retos del aprendizaje y aprendan a identificar y resolver problemas. Permite que los estudiantes seleccionen e implementen sus propios caminos de solución y brinda las ayudas oportunas y necesarias individualizándolas de acuerdo a la situación de cada sujeto. Sirve de modelo en la búsqueda y aplicación de estrategias efectivas para la resolución de problemas. 
· Propicia la participación de todos los miembros del grupo, animando a los más pasivos y cuidando que ninguno monopolice la atención. Conoce cómo crear una estructura cooperativa de trabajo en el aula. Facilita la expresión y comunicación de ideas mediante la resolución de problemas en grupo, las propuestas en común y las discusiones. 
· Evita que se desechen ideas prematuramente, favorece el análisis. Emplea el error con fines educativos y estimula la atribución consciente de los éxitos y fracasos escolares a causas controlables modificables. Crea espacios de autoconocimiento donde los estudiantes se entrenen en la autorreflexión y aprendan a observarse, interrogarse, analizar alternativas y consecuencias, tomar decisiones, plantearse objetivos y aspiraciones, y analizar sus posibilidades reales de alcanzarlas. 
· Diagnostica dificultades de sus alumnos y sobre la base de ellas, concibe estrategias de enseñanza compensadoras. Pero va más lejos, identificando el perfil singular de potencialidades de sus estudiantes con vistas a proyectar estrategias de enseñanza, diferenciadas y desarrolladoras, para todo el grupo, apoyándose tanto en el aprendizaje cooperativo como en el aprendizaje independiente. 
· Dirige el proceso dándole la posibilidad al alumno de expresar sus ideas, sentimientos, plantearse proyectos propios, argumentos, no anticipándose a sus juicios y razonamientos. 
· Da atención al desarrollo de hábitos, normas de comportamiento y valores sociales como parte del proceso de de formación de cualidades y orientaciones valorativas de la personalidad de los escolares. 

 
Teniendo en cuenta todo lo analizado hasta aquí: 
 
 ¿Qué características debe tener una clase desarrolladora?
 
Ø      Es la que propicia una participación activa mediante un esfuerzo intelectual que demanda orientarse en la tarea, reflexionar, valorar, suponer, llegar a conclusiones, argumentar, utilizar el conocimiento, generando estrategias.
Ø      Es la que realiza tareas motivantes  que respondan a los intereses de los alumnos, sin entrar en contradicción con las exigencias del contenido.
Ø      Es la que logra el equilibrio entre el rigor de la tarea, la exigencia de la meta planteada y la posibilidad de alcanzarlo.
Ø      Es la que da posibilidades al alumno de expresar sus ideas, sentimientos, plantearse proyectos propios, argumentos, juicios y razonamientos.
Ø      Da atención al desarrollo de habilidades, hábitos, normas de comportamiento y valores sociales.
Ø      Es la que logra que el proceso de enseñanza-aprendizaje tenga sentido para el alumno en los diferentes momentos de la actividad.
Ø      Propicia actividades  de control y valoraciones colectivas, así como la autovaloración y el autocontrol.
Ø      Propicia la comunicación e interacción entre los alumnos durante el aprendizaje.
 
 
Indicadores a tener en cuenta en los diferentes momentos de la clase.
 
· Motivación y orientación: 

Ø      Realiza actividades iniciales de motivación vinculadas al proceso de orientación, con el fin de que los niños sientan deseos de aprender lo nuevo o de trabajar lo ya conocido para profundizar más en lo aprendido, apreciándose durante todo el desarrollo de la clase, lo que estará relacionado con el tipo de tareas que propone, su carácter instructivo y educativo, pero a la vez, amenas e interesantes para el niño.
Ø      Propicia que el alumno establezca nexos entre lo conocido y lo nuevo por conocer de forma clara para el alumno.
Ø      Utiliza preguntas de reflexión, u otras vías que orienten e impliquen al niño en el análisis de las condiciones de las tareas y en los procedimientos de solución.
Ø      Tantea con los niños posibilidades de diferentes vías de solución.
Ø      Controla como parte de la orientación.
 
Entre las etapas de orientación y de ejecución debe haber correspondencia entre las acciones que realizan los alumnos. Si la orientación fue efectiva, el proceso de ejecución se puede lograr con una mayor independencia por parte de los mismos, lo que no requerirían de tantas orientaciones por parte del maestro para ejecutar sus tareas.
 
· Ejecución: 

Ø      Propicia la realización de tareas y actividades con diferentes tipos de órdenes. 
Ø      Propicia la ejecución de tareas individuales, por parejas, por equipos o por grupos, favoreciendo con estas últimas los procesos de socialización.
Ø      Atención del maestro a las necesidades y potencialidades de los alumnos individuales y del grupo a partir del diagnóstico realizado.
 
 
·        Control:
Ø      Propicia la realización de actividades de control y valoración por parejas, y colectivas así como la autovaloración y el autocontrol.
Ø      Utiliza formas variadas de control que pueden ir desde el control individual de lo que realiza cada niño en su libreta, hasta formas colectivas de control cuando las actividades que realiza así lo permitan.
 
Un control es adecuado cuando permite al maestro conocer con bastante exactitud cuáles son los errores más frecuentes que se están cometiendo en cada momento de la clase y en qué aspectos hay mejores resultados y cuando sabe cuáles son los alumnos que están presentando mayores dificultades, cuáles son éstas, así como los  que se manifiestan con más éxito en la realización de cada tarea. Esto le permitirá reorientar su clase si es necesario, o indicar tareas especializadas a aquellos que avanzan con más lentitud o más rapidez.
 
 
Por su importancia analizaremos la concepción y formulación de la tarea.
 
El proceso de enseñanza-aprendizaje desarrollador precisa de un cambio esencial en la concepción y formulación de la tarea, porque es en la tarea donde se concretan las acciones y operaciones  a realizar por el alumno.
 
La tarea es aquella actividad o actividades que se conciben para realizar por el alumno en la clase y fuera de ésta, vinculadas a la búsqueda y adquisición de los conocimientos y el desarrollo de habilidades.
 
La formulación de la tarea plantea determinadas exigencias al alumno, estas repercuten tanto en la adquisición del conocimiento como en el desarrollo del intelecto.
 
Por tal razón las órdenes de qué hacer en las tareas adquieren un importante significado en la concepción y dirección del proceso. Estas, indicarán al alumno un conjunto de operaciones a realizar con el conocimiento, desde su búsqueda, hasta la suficiente ejercitación, si se trata del desarrollo de una habilidad. Las tareas que se programen deben propiciar la búsqueda, la suficiente utilización del conocimiento, la estimulación deseada del desarrollo del pensamiento, la interacción grupal, las acciones educativas y de control y valoración entre otras. 
Lo anterior lleva al docente  a plantearse las siguientes interrogantes.
 
Ø     ¿Qué elementos del conocimiento necesito revelar y qué indicaciones y procedimientos pueden conducir al alumno a una búsqueda activa y reflexiva?
Ø     ¿Qué operaciones del pensamiento necesito estimular y cómo conjugo la variedad de tareas de forma tal que a la vez que faciliten la búsqueda y utilización del conocimiento, estimulen el desarrollo del intelecto?
Ø     ¿Cómo promover mediante las tareas el incremento de las exigencias cognoscitivas, intelectuales y formativas en el alumno?
Ø     ¿Cómo organizar las tareas de forma que tanto sus objetivos particulares como su integración y sistematización conduzcan al resultado esperado en cada alumno de acuerdo al grado?
Ø     ¿He concebido los ejercicios necesarios y suficientes que propicien la adquisición de los conocimientos objeto de enseñanza-aprendizaje, teniendo en cuenta la atención diferenciada de los alumnos?
 
Finalmente se presenta un sistema de tareas de aprendizaje, que pueden constituir un modelo para aquellas que elaboren los maestros. 
 
Estas tareas se conciben formando un sistema articulado sobre una temática y plantean en su conjunto niveles de exigencia de complejidad gradual en la medida en que se avanza según los momentos del desarrollo.
El sistema se propone aplicar durante 2do grado o al concluir el primer momento del desarrollo.
 
Sistema de tareas
·        Primera tarea.
§         Observa con mucho cuidado la lámina de tu libro de texto El Mundo en que Vivimos de 2do grado. ¿Qué ves? (se escoge una lámina en la que aparecen diferentes componentes de la naturaleza, que incluyan tanto seres vivos como objetos no vivos)
§         Describe por escrito todo lo que observas.  
 
·  Segunda tarea.
§         En la lámina con toda seguridad habrás observado seres vivos y objetos no vivos. Identifícalos, nómbralos, y agrúpalos en dos columnas, una con ejemplos de seres vivos y  la otra con ejemplos de objetos no vivos.
§         ¿Qué características de uno y de otro te permitieron hacer esta agrupación? Menciónalas en cada caso.
§         Intercambia las libretas con tu compañero de trabajo y analiza si es correcta su respuesta. Intercambia  después con tu maestro para comprobar si tu valoración es correcta. 
 
·        Tercera tarea.
§         Piensa… ¿qué otros seres vivos podrán vivir en este paisaje de tu libro? ¿Por qué? Escribe en tu libreta sus nombres.
 
·        Cuarta tarea.
§         Imagina ahora tu propio paisaje y dibújalo. En él no deben faltar diferentes componentes de la naturaleza, que incluyen tanto seres vivos como seres no vivos. Dibuja también objetos que haya creado el hombre con su trabajo. 
§         ¿Por qué crees que esos objetos pueden ser importantes para la vida del hombre? Escribe un párrafo donde lo expliques. 
 
·        Quinta tarea.
§         Intercambia con uno de tus compañeros de equipo los dibujos realizados, para que les propongas una calificación.
 
Ponle tres estrellitas (…) si aparecen seres vivos y objetos no vivos, si los dibujos están bien hechos y si los colores que utilizó le dieron belleza al paisaje.
Si, según tu opinión, solo cumple dos de esas condiciones, le pones dos estrellitas (..) y si solo cumple una le pones una sola estrellita (.).
Si el dibujo de tu compañero no cumple con ninguno de esos dos requisitos, ponle un circulito (o).
El que tenga más estrellitas será el que tenga el mejor trabajo. El que tenga el circulito, no tendrá un trabajo bueno. 
 
·        Sexta tarea.
 
§         Como tú conoces, las cosas buenas creadas por la naturaleza y por el hombre, no deben ser dañadas. Discute con tus compañeros qué cosas que están en sus dibujos pueden ser útiles para los seres vivos que allí viven y que no deben ser dañados.
§         Elabora conclusiones individualmente para que después las puedas plantear en tu equipo y luego puedan defender sus puntos de vista en una discusión grupal dentro del aula. Recuerda lo que has aprendido en El Mundo en que Vivimos y, si es necesario, busca información que te ayude a elaborar esas conclusiones.
 
§         Escribe, en colaboración con tus compañeros de equipo, ideas que expresen de qué forma las pioneras y los pioneros pueden contribuir a que siempre se mantengan tan bellos los paisajes que han pintado.
 
§         Presenten sus conclusiones al resto del grupo para que las valoren y valoren ustedes las que presenten los restantes equipos.
 
§         Escojan las mejores conclusiones con los mejores dibujos y ayuden al maestro a colocarlas en el mural del aula.
 
·        Séptima tarea.
 
§         Preparen, con ayuda de su maestro, un resumen de las experiencias que han realizado en las anteriores tareas, preséntala en el matutino ante los restantes grupos. Destaquen la importancia de proteger la naturaleza y todo lo que el hombre crea con sus propias manos y con sus ideas y que son útiles para el hombre y para los seres vivos en general.
 
La actividad pueden acompañarla de otras ideas que se les ocurran, como por ejemplo de una canción que previamente, en colaboración  con el maestro, hayan seleccionado y ensayado, y que esté relacionada con la protección de la naturaleza. También, pueden añadir el desarrollo de una dramatización, o actividad de expresión corporal o gestual, mediante las cuales manifiestan acciones positivas relacionadas con la protección del medio ambiente.
 
Conclusiones.
 
La concepción del proceso de enseñanza-aprendizaje desarrollador constituye una herramienta, metodológica y práctica, para los maestros en el diseño y planificación de su desempeño docente. La misma le permite reflexionar acerca de sus prácticas de enseñanza y perfeccionarlas. Los aspectos metodológicos que se derivan de esta concepción constituyen sugerencias que facilitan la aplicación, en su práctica de enseñanza-aprendizaje, como guía para la búsqueda de mejores vías y métodos en la dirección del proceso de enseñanza-aprendizaje de sus alumnos.
 
Esta concepción sobre los procesos de aprendizaje permite que los docentes desplieguen una actividad que garantice la apropiación activa y creadora de la cultura en sus educandos; una actividad en que se dominen modos de pensar, sentir y actuar, que permita a las personas comprender la realidad objetiva y subjetiva y actuar sobre ambas para transformarlas; una actividad que debe propiciar experiencias afectivas capaces de estimular la formación de sentimientos, actitudes, normas y valores en correspondencia con los ideales del ser humano que persigue la sociedad nuestra, y en armonía con las necesidades y particularidades de los individuos, y que, finalmente, debe potenciar los aprendizajes desarrolladores (activos, significativos, integradores, enriquecedores, permanentes).
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 Propuestas para el trabajo independiente.
Primara tarea
 
Objetivos:

·        Planificar una clase del grado en que trabajas que cumpla con las características de una clase desarrolladora.
·        Fundamentar  cómo se le da cumplimiento a las características  de la clase desarrolladora en las diferentes tareas planificadas.
 
 
Algoritmo de trabajo:
 
·        Analiza detenidamente el material de estudio, las notas tomadas en el encuentro, el Capítulo II del libro “Hacia el perfeccionamiento de la escuela primaria”.
·        Determina  la asignatura, unidad y  temática que vas a trabajar. Escoge una clase de la unidad.
·        Analiza los objetivos del programa.
·        Determina y formula los objetivos de la clase.
·        Selecciona el contenido a desarrollar en correspondencia con los objetivos. Revisa las Orientaciones Metodológicas al maestro, y los contenidos que aparecen en el Libro de Texto.
·        Selección de los métodos, procedimientos y medios que utilizarías de acuerdo con la relación objetivo-contenido.
·        Determinación de la estructura de la clase en dependencia del objetivo, del tipo de clase, del contenido, de los métodos y medios.
·        Planifica el sistema de  actividades y tareas que se realizarán, tanto por el maestro como por los alumnos en los diferentes momentos de la clase.
·        Prepárate para la defensa donde debes fundamentar el trabajo realizado
 
Segunda tarea
 
Objetivos:
·        Elaborar un sistema de tareas sobre una temática de una de las asignaturas del grado en que trabajas. 
·        Fundamentar cómo se le da cumplimiento, con estas tareas,  a las características del proceso de enseñanza-aprendizaje desarrollador.
 
Algoritmo de trabajo:
 
·        Lee  detenidamente el Tema: Reflexiones didácticas y del diseño para la elaboración de tareas de aprendizaje en escolares primarios en el libro “Selección de temas psicopedagógicos” Compilación de Investigadores del equipo de primaria del ICCP:
·        Analiza detenidamente las reflexiones, que como punto de partida, pueden orientar, desde la didáctica, a los maestros en al creación de sus tareas de aprendizaje y el modelo de un sistema de tareas integradoras.
·        Selecciona una temática de una de las asignaturas del grado en que trabajas.
·        Elabora un sistema de tareas con la temática seleccionada donde se aprecien las características del proceso de enseñanza-aprendizaje desarrollador.
Prepárate para la defensa donde debes fundamentar el trabajo realizado
